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Október be kell tejezni 
a® wetéüt

i mezőgazdasági csatához legyen a bőr- és vasáru, a 'mezőgazdasági 
hasonlóan, az egész ország lakosságát szerszám,.hogy megolcsóbbodjanak a sz.á- 
mozgósitani kell. Mindannyiunk kenye
rét, az ország jólétét kell biztosítanunk a 
következő esztendőre. De ezen túl ez' a 
munka szervesen beleilleszkedik az ország 
gazdasági helyreállításának tervébe s 
egyik fontos alapja országunk gazdasági 
függetlenségének és az uj pénz értéke 
megvédésének. Munkásságunk hiába dol
gozik éjt nappá téve a gyárakban és üze
mekben, hiába fokozza az ipari cikkek 
többtermelését s törekszik a munka tér- u ._ . ... ___ ___
melékenységének biztosítására, hiába ész- Egv talpalatnyi, föld sem maradhat 

. szerüsitették az ország ipari termelését, bevetetlenül <és kihasználatlanul. Egyetlen 
"• ember sem nézheti tétlenül- az ország

mára is oly szükséges közszükségleti ipari 
cikkek, mert a kenyértelenséget a dolgozó 
nép ellen harcoló erők, az árak emelésére 
használják majd fel, ami a mezőgazda
sági és ipari árak közti különbség foko
zásához és a pénz értékének csökkenésé
hez vezet. Életünk csak akkor lesz jobb, 
földműveseké, munkásoké és tisztviselőké 
egyaránt, ha mindannyian, ki-ki a ma
ga munkaterületén a legteljesebb erőkifej
téssel végzi el a maga feladatát.

Felállítják ismét a megyei és községi vetési munkálatokat irányitó 
bizottságokat — Mozgósították az ország népét a vetési terv végrehajtás ára 

Telfeseo szabad
A központi vetési munkálatokat irá- sére a tavaszi

nyitó bizottság rendeletet intézett vala
mennyi vármegye főnökéhez és gazdasági 
kamarák vezetőjéhez az őszi vetési mun
kálatokkal kapcsolatban. A rendelet, me
lyet Traian Saveulescu földművelésügyi 
miniszter és Teohari Georgescu belügy
miniszter írtak alá, az őszi betakaritási 
munkálatok miatt megrövidült időre való 
tekintettel az őszi vetési munkálatok 
meggyorsítását és tervszeríisitését rendeli 
el s kimondja, hogy az őszi vetést lehe
tőség szerint október 25-ig be kell fe
jezni.

Hatalmas arányú munkáról és országos hogy ha nem biztosítjuk ezzel egyidejű- < __ __  _____  ____ _ _  ____
érdekű feladat elvégzéséről van szó. En- lég az ország jövő évi kenyerét is. Föld- újjáépítése érdekében folytatott munkát, 
nek a munkának cs feladatnak elvégzé- tnükességünk is hiába várja, hogy több A központi vetési munkálatokat irányitónek a munkának cs feladatnak elvégzé-

A vetés! munkálatokat IrdnyitÖ 
központi bizottság rendelet®

elvégzése a legfontosabb és legelső fel
adata ma az Önök gazdasági tevékeny
ségének.

főfelügyelőségeknek, a következőkről: a) 
az aznap felszántott terület nagysága, b) 
az aznap bevetett terület nagysága, c) 
a munkával kapcsolatos nehézségek és 
az ezeknek leküzdésére kidolgozott ja
vaslat.

Az első ilyen jelentés magában kell 
foglalja az október io-éig elvégzett

BUKAREST. — A Savulescu Traian 
és Teohari Georgescu belügyminiszter ve
zetése alatt álló vetési munkálatokat irá
nyító központi bizottság az őszi vetések
kel kapcsolatban a következő rendeletet 
intézte a megyefőnökökhöz és mezőgaz
dasági kamarákhoz.

Az őszi termelési, vetési és szántási „ , „ _a... .
munkálatok kell képezzék jelen pillanat- ilyenirányú munkáról szóló teljes beszá- 
ban az Önök legfőbb tevékenységét. Az 
erre irányuló tevékenységet semmiféle 
más elfoglaltság meg nem akadályoz
hatja.

A megyei vetési munkálatokat •’rányitó 
központi bizottságok kötelesek minden 
eszközt igénybe venni a 'mezőgzdasági 
munkálatok jó és gyors elvégzésére. Min
den egyes tag pontos megbízatással kell, 
hogy rendelkezzék.

Az őszi termelési, vetési és szántási 
munkálatok menetéért közvetlenül a 
megyefőnökök és a mezőgazdasági kama
rai igazgatók felelősek. Folyó évi októ
ber 15-ig a vetést teljes egészében el kell 
végezni.

A jelen őszi mezőgazdasági munkála
tokra vonatkozó mozgósítás a legkisebb 
községházi titkárig, községi mezőgazda
sági hivatalnokig és az illetékes megye 
minden egyes földművesére ki kell, hogy 
terjedjen.

A mezőgazdasági kamarák naponkint 
este 7 óra után jelentést kell adjanak te
lefonon a földművelésügyi minisztérium
nak az aznapi elvégzett munkáról.

Semmiféle mentséget nem veszünk te
kintetbe az ilyen irányit munkálatok el
hanyagolásával kapcsolatban és a legszi
gorúbb szankciókat alkalmazzuk minden 
mulasztóval szemben, bárki legyen is az 
illető.

A rendelkezést Traian Savulescu föld- 
■ miivclésügyi miniszter és Teohari Gcor- 

tțcsru bclügvminisztcr irtá kalá.

A BELÜGYMINISZTER 
TÁVIRATI RENDELETE

Az őszi vetési munkálatokkal kapcso
latban a hadügyminisztérium nagyfontos
ságu távirati rendeletét intézett vala
mennyi közigazgatási vezérfelügyelőhöz 
és megyefőnökhöz. A rendelet szövege a 
következő:

A folyó évi szeptember 17-én 26/645 
számmal közölt távirati rendelkezés kö
vetkezéseképpen a vetési munkálatokkal 
kapcsolatban a következő azonnali in
tézkedéseket kell foganatosítani:

r. 4S órán belül meg kell alakítani a 
vonatkozó minisztertanácsi közlöny ren
delkezése szerint a megyei s községi ve
tési munkálatokat irányító központi bi
zottságot, a vetési terv elv'gzésével kap
csolatos mezőgazdasági mozgósítás ér
telmében. Figyelembe kell venni a fent- 
cmlitttt minisztertanácsi közdöny rendel
kezéseit, valamint a később kapott összes 
utasításokat, hogy a vetési tervet teljes 
egészében megvalósíthassuk.

1. Október 11-évcl kezdődően a me
gyefőnökök naponkint délelőtt 10 óráig 
kötelesek jelentest adni a közigazgatási

mólót.
3. A közigazgatási főfelügyelőrégek a 

központi állami közigazgatási főigazga
tóságnak kötelesek továbbítani naponkint 
a megyefőnököktől kapott jelentést.

4. Fokozott figyelemmel kell kisérni

a kukorica betakarítását és számbavenni 
áz ilyen módon az őszi vetésre felszaba
dult területeket.

5. Figyelemmel kell-kisérni a földmű
velésügyi minisztérium által szétosztásra 
küldött vetőmag útját és szétosztását és 
azonnal intézkedni kell a legigazságosabb 
szétosztás érdekében.

6. Megkülönböztetett figyelemmel kell 
dolgozni » teljes vetési terv elvégzésére 
indítandó mozgósításnál s minden esz
közt, lehetőséget és erőt igénybe kell 
venni annak maradéktalan végrehajtása 
érdekében.

7. A teljes vetési terv maradéktalan

LONDON. — Lapértesülések 
szerint Athénben — amely előtt 
alig 20 kilométernyire már fegy
veres összetűzések voltak görög 
szabadságharcosok és a kormány 
csendőrei között — vasárnap kií- 
hirdetlék a kivételes állapotot.

Franciaországnak érdeke, 
hegy s barátja tegyem

Thorez, a francia háborús uszítok és bűntársaik tá- 
Mar- barában. Franciaországnak érdeke, 

honi) a Szovjetunió barátja és szö
vetségese legyen— állapította meg 
Thorez.

Párizsi'jelentés szerint egyébként

PÁRIZS, 
kommunista párt főtitkára T' 
seilleben mondott beszédében ki
fogásolta, hogy Franciaország 
kormánya lemondott a német jó
vátételről és aláveti magát az 
amerikai pénzemberek követelései
nek. Szót emelt az ellen, hogy 
Franciaországot az imperialista 
erők táborába sorozzák. Kifejtet
te, hogy csökkenteni kellene Fran
ciaországban a növekedő amerikai 
tőkebefektetést.

Hangsúlyosa a Szovjetunió 
nagylelkűségét.

— A Szovjetunió — mondotta 
— nyersanyagért, pi/árt felszere
lésért cs szerszámért' nem pedig 
dollárokért szállít gabonát Francia
országnak. Hangoztatta, hogy az 
úgynevezett MarshalHerv ketté 
o.c'ja a világot és a nemzetek 
szabadsága ellen irányul. A kilenc 
európai kommunista párt varsói 
határozata a béke barátainak n 
lelkes helyeslésével találkozott és

MOSZKVA. .— z\ belgrádi kommu

nista tájékoztató iroda felállítása riadal

mat és zavart keltett az imperialista kö

rökben, állapítja meg a Szovjetunió saj

tója a nemzetközi helyzettel foglalkozva. 

A moszkvai „Pravda" egyik legutóbbi 

szárnál au azt Írja, hogy az összes de

mokrata államok közvéleménye megelé

gedéssel vette tudomásul a kilenc euró- 

bosszúságot, zűrzavart okozott a pii ország kommunát*  pártjainak • v*r-

Az egyezmény aláírása alkalmával! 
megkezdődtek a tanácskozások a kit 
országot érintő vasúti igazgatási kérdi, 
séről is. Az erre vonatkozó külön egye£*  
meny szintén elkészült s annak aláírásáé» 
is rövidesen sor kerül.

MA KEZDŐDIK A PARLA
MENT U<J ÜLÉSSZAKA

A képviselőház uj ülésszakának meg
nyitására ma délelőtt kerül sor ünnepé- ■ 
Iyes körülmények között. A megnyitó 
ünnepségen jelen lesz Mihály király il 
és személyesen fogja elmondani trJSB- 
beszédét.

A legutóbbi minisztertanács behatóan 
megtárgyalta a most kezdődő képviselő
házi ülésszak munkatervét. Úgy döntöt
tek, hogy ez évben a trónbeszédre adan
dó válasz vitája, tekintettel a képviselő
házra váró nagyfontosságu gazdasági fel
adatok megoldásának' sürgősségére, ez év
ben lényegesen rövidebb ideig tart, mint 
máskor.

MEGKEZDŐDTEK A SZAK- 
SZERVEZETI SZÖVETSÉ
GEK KONGRESSZUSA

A kormán}’ több tagjának és a mun
káspártok kiküldöttjeinek jelenlétében 
kezdődtek meg az országban a szakszer
vezeti szövetségek ezévi 'kongresszusai. 
Elsőnek a fém- és vegyipari, valamint a 
vasúti munkások szakszervezeteinek szö
vetsége rendezte meg kongresszusát Bu
karestben, amelyeknek megnyitásán Gro
za Péttr miniszterelnök is megjelent és 

Rolcorícá forg alma
bizottság rendelete nem csak a megyefő
nököknek, mezőgazdasági kamaráknak 
és az úgynevezett illetékeseknek szól. A beszédet mondott, vázolva a szakszetve- 
tavaszi mezőgazdasági munkálatokhoz 
hasonlóan összes demokratikus szerveze
teink bele kell kapcsolódjanak sz őszi 
vetési munkálatokba, minden lehető esz
közzel segítségére kell siessenek földmű
veseinknek.

Szervezeteinket, a Magyar Népi Szö
vetség; összes vezetőit, cselekvőit és min
den egyes tagját felhívjuk, hogy a leg
őszintébb odaadással nyújtsanak segéd
kezet földműveseinknek, hogy az őszi 
vetési munkálatok: alatt is ugyanolyan 
példás módon elvégezhessék feladataikat, 
mint ahogy ezt a tavaszi vetéskor tették.

ALÁÍRTÁK A ROMÁN
SZOVJET VASÚTI 
EGYEZMÉNYT

zeti munkásság rendkívül nagy felada
tait az ország gazdasági és politikai éle
tében.

Ezzel csaknem egyidejűleg kezdődött 
meg Petrozsényban a bányász szakszerve
zetek szövetségének kongresszusa, ahol 
Szenkovits Sándor képviselő, az Országos 
Szakszervezeti Tanács főtitkára mondott 
megnyitó beszédet. Á bőripari szakszerve
zetek szövetségének kongresszusa Ko
lozsvárt folyik.

A szakszervezeti kongresszusok ezévben 
elsősorban az orsz'ág gazdasági újjáépí
tésének kérdéseit, az ipari termelés terv- 
szeriisitését és a munka termelékenységé
nek biztosítását vitatják meg elsősorban. 
Ugyanakkor azonban a kongresszusok 
mindenhol hitet tettek a munkásosztály 
egysége mellett és az ország másfélmillió 
szakszervezeti munkása nevében erőtel
jesen követelik a ''Mánia-féle nemzeti pa
rasztpárt hazaárulást bünperének mielőbbi 
letárgyalását és a bűnösök példás meg- 
büntetését. ’

TELJESEN SZABADIJA TET
TÉK A ÉUKORICA FOR
GALMAT

Az ipar- és kereskedelemügyi minisz
térium legújabb rendelkezése értelmében 
a termelők minden formaságmentesen és 
teljesen szabjon rendelkeznek kukorica
termésükkel. A családok részére mindenki

Moszkvában október 6-án ünnepélyes 
körülmények között irták alá a román— 
szovjet vasúti egyezményt. Az egyez
ményt Románia részéről Profiri Nicolae 
közlekedésügyi miniszter, a Szovjetunió ugyancsak formaságmentesen és teljesen
részéről Bescsijev, a Szovjetunió közié- szabadon vásárolhat kukoricát. Hasonló- 
kedésiigyi miniszterének helyettese irta képpen szabad és formaságmentes a ku- 
alá. korica szállítása is.

Jól értesült körök szerint Athén
ben attól tartanak, hogy a polgár
háború esetleg a főváros területé
re is átterjed.

A Szofulisz-kormány e dönté
sére Zahariadisz kommunista ve-

zetőnek a görög néphez intézett 
felhívása után került sor. Zaharia- 
disz arra szólította a görög népet, 
hogy minden városban és faluban 
tám<i ;assa Markosz tábornok sza
badságharcosait.

a?, illetékes szovjet hatóságok kö
zölték a moszkvai francia nagykö
vettel, hogy hajlandók tárgyaláso
kat kezdeni a Franciaország által 
kért ■másfélmillió tonna bv.?a szál
lítása kérdésében.

a kommunistaA szovjet sajtó 
tájékoztató iroda felállításának 

kiilfiildi visszhangjá^ó l
sói cttckczletct és az ott elfogadott ha

tározatot. A varsói nyilatkozat — álla

pítja meg a „Pravda'' —amc)l>rl a 

kommunista pirtok megvilágítót'.< a 

nemzetközi politikai helyzetet, igru -.ni 

cgvszcrii ember számára étnetove tette 

a nemzetközi erők megosz.la<ít. Lclcplrzfe 

az imperialista erők táborának a céljait 

cs módszereit cs ugyanakkor rámutatott 

az iinpcriuicllcnc», baladó szellemű iá.

bor törekvéseire, eddigi eredményeire él- 
arra, hogy a demokrácia ereje az egész 
világon növekedőben van.

,HA NEM ÖSSZPONTOSÍT
JUK ERŐNKET, ÉHEN HA

LUNK" — MONDOTTA 
MORBISON

LONDON.   Morrison brit minisz- 
terelnökhelycttes vasárnap esti beszédé
ben rámutatott arra, hogy Nagybritannia 
gazdasági nehézségeinek nincs könnyű 
megoldása. „Csak agy lábolhatnnk ki a 
mostani helyzetből, ha többet termelünk, 
többet exportálunk és minél kisebb a be
hozatalunk. Ha vem összpontosítjuk min
den erőnket, egyszerűen éhen halunk" — 
mor.i'ctta többek között.

ŰRIT CÁFOLAT A PALESZ
TINA HATARA MELLETTI 
CSAPATMOZDULATOKRÖL

LONDON. — A brit hadsereg jeru- 

zsálcmi szóvivője hivatalosan megcáfolta 

azokat a jelentéseket, amelyek szerint 

Palesztina északi határán szír csapatokat 

vontak ös'/c, sőt ezek átléptek a listáit 

s megtámadlak tíibb galilcai zsidó tele

pülést’ A cáfolat szerint szír cvip-itösszc- 

vot.i'ok egyáltalán nem történtek. Rcu- 

ter-jelriité- szerint a rendőrségnek sinet 

tudcn’.íu tiveunirő'. A Zsidó Iroda po

litikai 

te'

P- 
<L
te

,'k.ti l!;.-,im.’l.ílv.ír:ak .1 vezetője kijclcn- 

’tc. ben' iroda «'•’szeköttcté'bc lé— 

:r tuindrn g.i 11!rii zsidó tchpíilc'.'cl, 
,rl:,'.r.r..in s.-m l.ipiifi ilycnértclmii cr- 

itrdt.
J,ruz’. ílemi irlen’.'s ■reriiit egyébként 

bi-nl-.v.rrr': ,'rlrl l-.-.rttck el ar oltani 
.rn'ri'-.’r ,,nl,ÍT< , rír ellen. Mint az 
rrró' -.zóló Rrulri ■ r' ”i'. megállapít ja, 

a rrl'l’tná» megrázta az egész épületet, 

de ken oly, kitt nem okozott.

■:>



lakbérügyekben
Áz alábbiakban az uj lakbérek

kel kapcsolatosan szerkesztősé- 
1 giinkbe érkezett különböző kérdé- 
' ' sekre adjuk meg a választ.

„Negyedévre előre fizettem". A 
háztulajdonosnak az október 31-ig 
terjedő időre lakbért nem fizet. 
Köteles azonban fizetni, a viz- és 
egyéb dijaknak a lakására eső ré
szét. A különleges adó augusztus
15-től  kezdve fizetendő, ameny- 
nyiben nem tartozik a lakbértör
vény 6. szakaszának a) pontja 
(magán- és közalkalmazott, stb.) 
alá. Ez kisiparosoknál, szabadfog- 
lalkozásuaknál az uj lakbér 40 
százaléka, kereskedőknél, iparo
soknál 65 -zázaléka:

„Deporiált orvos". Véleményünk 
szerint az egyik szobát mint la
kást lehet tekinteni, a másikat 
mint rendelőt, amelyben szabad
foglalkozású hivatását gyakorolja. 
A lakás céljait szolgáló szoba 
után az 1947 augusztus haváig 
járó törvényes bérnek az egy szo
bára eső részét kell venni és azt 
huszonnyolccal elhosztani. A ren
delőre eső rész kiszámításánál az 
1938. évi bér az irányadó. Ebinek 
az egy szobára eső részért kell 
fizetni és pedig 60 százalékot a 
háztulajdonosnak, 40 százalékot 
az adóhivatalnak. A lakószoba 
utáni bér a háztulajdonosnak fize
tendő teljes egészében.

,,Két hónappal ezelőtt vettem 
bérbe a bulorozott szobát". Meg 
kell tudni, hogy mennyi volt az 
egész lakás 1938. évi bérértéke. 
Ennek a szobára eső részét meg 
kell szorozni kettővel. Az igy 
adódó összeg lesz a számítás alap
ja. Ha dolgozó, ennek 45 százalé
kát fizeti, ha kisiparos, szabadfog
lalkozású teljes össszeget, ha pe
dig kereskedő vagy iparos, kétsze
resét fizeti. A bér 25 százaléka a 
házigazdát illeti. Ha a dolgozók 
c- jportjába tartozik, adóba nem 
fizet semmit, különben 40 vagy 65 
százalékot fizet be a házbérből az 
adóhivatalhoz.

Balogh Péter kisiparos: Mint 
kisiparos az 1947 augusztus haváig _ 
fizetett törvényes bért fizeti, öt- 
vennel elosztva, vagyis évi 24.00C 
lejt. A régi bérének a kiszámító 
sánál is a kisiparoscsoportot vet 
ték alapul.

Kiss Gyula: Mint munkavállalc 
az 1938. évi bér 45 százalékát fi
zeti, szeptember 1-vel kezdődőleg, 
valamint a lakásra eső viz- 
mellékdijakat augusztus 15-vel 
kezdődőleg. Az 1938. évi 
összegét megtudhatja a háztulaj
donosnál lévő régi bérleti szerző
désből. Ha a házbérbe beleszámí
tották akkor a mellékdíjakat is, IC 
százalékot le kell vonni. Ha nincs 
meg a szerződés, a városi adóhiva
talhoz fordulhat, ahol a tűzoltó
adó alapján ki tudják számítani az 
1938. évi bérértéket, amélynek 
ugyancsak 45 százaléka fizetendő. 
Ha ez nem sikerülne, a bírósághoz 
kell fordulnia.

és

házbér

Kell e két személynek
130 perxsaszönyeg ? I

MEDGYES. — Bohus Gyula, a 
medgyesi üveggyár tulajdonosá
nak brassói lakásán 130 darab 
perzsaszőnyeget találtak.

Hatalmas, szebbnél-szebb dara
bokból áll a felbecsülhetetlen érté
kű szőnyeggyüjtemény, amelynek 
nagyrésze felgöngyölítve és nafta- 
linban pihen- Arurejtegetésért meg
indították ellene az eljárást. A bí
róság fogja eldönteni, hogy sziik- 
séges-e két személy részére 130 
darab perzsaszőnyeg, hogy lépései
ket a lakásban tompítsa? . . .

Hibaigazítás
Vasárnapi számunkban, 

zsef Kovács-Katona Jenő 
cikkébe sajnálatos hiba

Jó-Méliusz 
emlékére irt\ 

csúszott be, 
amennyiben a cikk egyik mondatába a 
„racionalizmus" szó helyett a nacionaliz- 
m.n" kifejezés került.

A kérdéses mondat helyesen igy szól: 
„Ám ebből a felpereseit belső világból 
az életre rendelt kritikai szellem, a racio
nalizmus — meg sem járta meg hiába a 
fény városát! — egy uj embert támasz
tott fel, elszórtan megjelent Írásai szerint 
a mélységes együttérzéstől izzó, szinte 
bölcs humanistát, majd férfi korára s 
cgyisttszáguldva a történelem viharos vál-

■ tatásaival a forradalmárt.'*

Pompás munkát végez a kolozsvári rendőrség
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280-af kmyomoBtak munkájáról
hogy csekély létszámmal, hiányos 
műszaki felkészültséggel rend
őreink valóban emberfeletti mun
kát végeztek. Különösen kiemel
kedő teljesítményt értek el Botos 
István főkomiszár, a bűnügyi osz
tály vezetője, Nagy Gábor és 
Pálffy Viktor komiszárok, a nyo
mozócsoport vezetői.

A kolozsvári rendőrség munkája 
országos viszonylatban,is az elsők 
között áll. Ezt az eredményt rend
őrségünk tagjainak lelkes és áldo
zatkész, fáradságot nem ismerő 
munkája biztosította.

KOLOZSVÁR. — A legutóbbi 
három hónapban — julius 1-től 
október 1-ig a kolozsvári rend
őrség munkáját a következő be
szélő számok jelzik:

171 egyszerű lopást követtek el 
Kolozsváron, ebből a rendőrség 
121 esetben elfogta a tettest, 127 
minősített lopási eset közül 117 
esetben fogták el a tettest, 27 csa
lás közül 22-nek a tettese kézre- 
került, 17 zsarolási ügy közül 
mindegyik tettese megkerült, 1 
közokirathamisitási bűnügyben in
dult a nyomozás — a tettes kézre-

Kitűnő eredménnyel működnek 
az erdélyi iskolaszövetkezetek

MAROSV-ASARHELY. — A demo-áruban, amelynek értéke a júniusi zárlat- 
kratikus kormánytényezők — mint isme
retes — kötelezővé tették az iskolaszö
vetkezeti, nevelőmunkát az elemi iskolák
tól egészen a főiskolákig és a tanfelügye
lőségek mellett megszervezték az iskola
szövetkezeti ellenőrző és irányitó cso
portokat. Azóta rendkívül nagy lendüle
tet vett az ifjúságnak ez a felmérhetet
len, nagyjelentőségű gyakorlati nevelő
munkája.

A marosvásárhelyi iskolaszövetkezeti 
körzet elmúlt iskolai év zárójelentése pél
dául már azt mutatja, hogy milyen hatal
mas méretűvé vált az iskolaszövetkezeti 
nevelőmunka. Pedig ehhez a körzethez 
mindössze j megye: Maros-Torda, Ud
varhely, Alsó-Fehér, valamint Kis- és 
Nagykükűllő megyék iskolaszövetkezetei 
tartoznak.

A jelentés szerint ebben a körzetben 
az iskolaszövetkezetek száma megha
ladta a 460-at, amelyből 26 középiskolá
ban, egy főiskolában, a többi pedig elemi 
iskola keretében működött. Ezeknek az 
iskolaszövetkezeteknek forgalma, ami 
tanszerekből, apróbb értékű iskola-dol
gokból adódott, meghaladta régi lejben a 
224 millió lejt. Jelentős vagyonuk volt

A
Jlja Ehrenburg, a Szovjetunió 

kitűnő írója, Konstantin Szimonov 
író és Galaktionov tábornok nem
régen látogatást tettek Ameriká
ban. Hja Ehrenburg amerikai út
járól riportsorozatban számolt be. 
A nagyszerű riportok valószínűleg 

könyvalakban is megjelennek, hogy 
Truman Amerikáját a szabad világ 
népei valódi formájában ismer
hessék meg. Itt közöljük az egyik 
legérdekesebb riportot.

A külügyminisztériumban 
megkérdeztek bennünket: Ame
rika milyen részeit szeretnénk 
megnézni. K. M. Szimonov azt 
mondta, ho|ty mivel őt a mozi 
érdekli, Hollywoodban szeretne 
egy Lps időt eltölteni. Galaktio
nov tábornokot égjük nagj7 lap 
szerkesztősége Chicagóba hivta 
meg. i. Amikor én kiejtettem a 
,,I)éÍ“ szót — kényelmetlen 
csend támadt köröttem. Utána 
udvariasan ellenkezni kezdtek 
— hogy kát: ez nagyon messze 
van és ott nagyon kényelmetlen 
minden .:. Azt feleltem, hogy 
Moszkvától Washington mesz- 
szebb esik, mint Washingtontól a 
Mississippi és hogj7 én voltam 
már haditudósító is; földbevájt 
kunyhók és fedezékek után sem
miféle kényelmetlenség nem 
okoz nekem nehézségeket..'.

Mindenképpen Délt akartam 
megnézni. A négerek nagyon 
közel állnak hozzám. Gyermek
koromban egy könyvet olvastam 
a feketék bánatáról és külön
ben is nagyon szeretem a mai 
amerikai! írók közül Faulknert 
és Stcinbecket. Ezek a déliekről 
Írnak ... szóval, én Délre me
gyek.

Ililmnr admirális fia, egy bal
oldali ujságiró, maga is déli em
ber, megígérte nekem, hogy 
megmutatja a Dél-t. Voli <t;y 
Buickja és néhány heti szabad 
ideje. Vele franciául beszéltein. 
A kiiliigymínisztériuni e y Nel
son nevii lapszerkesztőt küldött 
velem. Az utón még hozzánk 
csatlakozott egy népszerű new
yorki ujságiró, Sam Grafton, aki 
a szovjet író és a rabszolgatar-

került, 2 gondatlanságból elköve
tett emberölés tettese sem mene
kült meg a rendőrnyomozók elől.

A felsoroltakon kivül a kolozs
vári rendőrség még számos más 
ügyben, igy magánlaksértés, álnév 
használat, verekedés, közbotrány
okozás, családi elhagyás, rágal
mazás, közlekedési baleset, öngyil
kosság, visszaélés, folytatott nyo
mozást, amelyek mindegyikében 
az ügyet végleges formában el
intézte.

A rendőrség munkájának beszélő 
számai arról tesznek bizonyságot,

kor inflációs lejben 453 millió lej volt.
Az iskolaszövetkezet nevelőmunkájának 

lényege azonban nemcsak anyagi vonat
kozásban mutatkozik. Ennél sokkal fon
tosabb, hogy kis elemi iskolásoktól kezd
ve középiskoláink, valamint főiskoláink 
tanulói megismerik a közösségi gazdasági 
összefogás előnyeit, a szövetkezeti mun
kával elérhető megtakaritásokat a közös
ség számára. Ezenkívül betekintést nyer
nek és gyakorlatot szerezhetnek: hogyan 
vezessék a szövetkezet ügyvitelét, köny- téren. A felsőbb tanügyi hatóságok ezzel 
velést, pénztárát, áruraktárát, sb.

A most kezdődő iskolaévben a Tran- 
sylvania Iskolaszövetkezetek Központja 
felhívást intézett az összes iskolaszövet
kezetekhez és felhívta a tanítóság fi
gyelmét ennek a nagyjelentőségű nevelő
munkának a folytatására. Legfontosabb 
teendő ..az árukészlet felleltározása és az 
uj hivatalos árak szerinti megjelölése. Ki 
kell egésziteni a kis szövetkezetek veze
tőségét, hogy megkezdjék a működésüket. 
Ott, ahol még valami okból nem alakult 
volna meg az iskolaszövetkezet, sürgő
sen meg kell alakítani. Megfelelő tájé
koztatást a „Transylvania" Iskolaszö
vetkezetek Központja (Kolozsvár, Gyű- hoz hozzáfognak.

is serkenteni akarják a tantestület tag
jait, hogy minél eredményesebb szövetke
zeti munkát fejtsenek ki. A mai ifjúság 
csak úgy tudja átvenni gazdasági téren 
annak a nagyvonalú szövetkezeti mun
kának a végzését és irányítását, amely 
ma a gazdasági élet minden megnyilvá
nulását szövetkezeti szervezetekben akar
ja megoldani, ha a szövetkezeti ismere
teket nemcsak elméletileg, hanem gya
korlatilag is elsajátítja az iskola falai 
között,

E cél elérése kell, hogy lebegjen a ta
nítóság szeme előtt az uj iskolaév kezde
tén, amidőn az iskolaszövetkezeti munka-

nők

Irja: IUA EHRENBURG 
tók találkozásáról akart néhány 
cikket írni.

Utitársaim azt akarták, hogy 
orosz szokás szerint névvel és 
apanévvel szólítsuk egymást. 
Három utiltársamat ezek szerint 
Bili Benediktovics Nelsonnak, 
Dániel Horacievics Ililmarnak 
és Sam Noemovics Grafton- 
nak.., hívták.

Bili BenedWtovics még soha
sem volt Délen és ugyanúgy 
csáudálkozott mindenen, minti én. 
Sam Noemovics Grafton egy 
nyomortanván, ahol három né- 
hercsalád lakott összezsúfolva, 
felkiáltott:

— Nem hittem volna, hogy 
ilyesmi lehetséges.

— No, csakhogy már Unele 
Sam is találkozott Tamás bátyó- 
val — mondtam neki.

A vonat kényelmes. A vago
nok fél'Jg üresek. A fehé
rek nyakalják a whiskyt és 
horkolnak. De vannak túlzsúfolt 
vagonok Is. Ezekben feketék 
utaznak.

Villamosmegállónál várunk. 
Ömlik az cső. Megérkezik a vil
lamos. A kocsik üresek, de egy 
néger nő, aki gyermekkel vár, 
ott marad a zuhogó esőben, 
mert a r. 1 erek számára fenn
tartott egyetlen kocsi tömve 
van. *

Park. Bejáratánál a fell'rás: 
„Színeseknek tilos a bemenet".

Cipőüzlet. A néger csak próba 
nélkül vásárolhat cipőt. Ha egy 
néger felpróbálja és nem venné 
meg a cipőt, azt egv fehérnek 
már tilos volna ajánlani.

Rengeteget mesélnek nekem 
nz amerikaiak a szabadságuk
ról. A sajtószabadságról! A lel- 
kiüsmeret szabadsú “írói! A moz
gási szabadságról! 6 jaj, csak 
egy szabadságról feledkeztek 
meg — a cipőpróbálásról.

Négerek nem vehetnek részt a 
fehérek gyűlésein. A négerek 
nem mernek belépni olyan tem
plomba, ahol fehérek imádkoz
nak és természetesen még csak 
nem la álmodozhatnak arról.

_ - , , > TORDA. — A szabadságszeretö
d KOlOfSSVŰrí rClld" népek tisztelete és a meleg együtt-L, 

érzés jegyében hatalmas tömeg l 
részvételével zajiotț le Tordán a ’ 
vármegyeház nagytermében a gö
rög szabadságharc ások iránti ba
ráti tüntetés. Ghirculescu Eleonó
ra alpolgármesternő a görög nők 
tevékenységéről és arról a nagy 
feladatról számolt be, amelynek, 
eleget téve a hős asszonyok és Iá/ 
nyok is hozzájárulnak a szabad
ságharc sikeréhez.

Drágán Caius mérnök ismertette 
a mai Görögország helyzetét és a 
polgárháborút kirobbantó okokat. 
A szabadságát féltő néptömeg és 
a fizetett zsoldosok harcából csak 
az igazi eszme zászlóvivői kerül
hetnek ki győztesen — mondotta- 
Markosz tábornok nevéhez újabb 
sikerek fűződnek és Görögország 
szabadsághőseként vezeti a küz- 
delmet a győzelemig.

Muntean Petre, kommunistapár
ti kiküldött, a román nép bátorító 
szavát és együttérzését tolmácsol- > 
ta. A tömeg szűnni nem akaró tét- 1 
szésnyilvánitása közepette tiltako
zott az angolszászok balkáni be
avatkozása és szereplése ellen. 
Követelte az angolszász csapatok 
kivonását és a dollármonopólium 
megszüntetését Görögországban.

Elfoglalta hivatalát Dab.au Joan, 
Torda város uj rendőrkvesztora. A 
városi és az állambiztonsági rendr 
őrség kettéválása alkalmával Al- 
bon volt kvesztor az áUambizton- s 
sági rendőrség vezetésére nyert >, 
megbízást, mig a városi rendőrség 
élére Dabau Jo.an volt jasii kvesz~ 
tort nevezték ki.

*
Sorozatos politikai és közművelő, 

dési előadásokat rendez a Magyar 
Népi Szövetség Torda város szer
vezete. A nyolc ünnepélyből és elő
adásból álló sorozatot a szervezet 
október 6-án az aradi vértanuk 
emlékünnepélyével nyitotta meg, 
hétfőn az egységes gimnázium 
nagytermében Varga Ka tál in-em
lékünnepéllyel folytatja műsorát-

A Magyar Népi Szövetség Torda 
városi szervezete beadvánnyal for
dult a város időközi bizottságához, 
amelyben a hirdetmények és falra' 
gaszok kétnyelvű kifüggesztését, 
valamint az alpolgármestei állás 
Magyar Népi Szövetségi taggal 
való betöltését kérte. Az időközi 
bizottság elvben már hozzá is jár
mit a, jogos kérelmek teljesítése' 
hez-

fagyár-utca i.) készséggel nyújt,fagyár-utca 1.) készséggé! nyújt, vagy 
pedig a Magyar Tanfelügyelőség mellett 
működő iskolaszövetkezeti irányitó cso
port.

A tanítóságnak és a tanári kar tag
jainak nemcsak a közösségi nevelés szem
pontjából kötelessége felkarolni az isko
laszövetkezeti munkát, hanem egyéni 
érdek is. Az előléptetések alkalmával 
ugyancsak bekérik annak az igazolását, 
hogy ki milyen munkát végzett iskolaszö
vetkezeti, vagy általában szövetkezeti

hogy színházba vagy moziba, 
ahová fehérek járnak, bemehes
senek.

Négy államot kóboroltam be: 
Tennessee, Alabama, Mississippi, 
Louisilana államokat. Nagyon 
sok szépet láttam. A Tennessee- 
völgybeli építkezéseket például.

1 Itt majdnem a földből nőttek ki 
a gyönyörű városok kényelmes 
villái. Láttam New Orleans ré
giségeit, láttam a hdjyeket, a 
széles folyókat és a Mexicói öböl 
azúrkékjét... de minden lépés
nél olyasmit is láttam, ami min
dennél szörnyűbb: az embernek 
ember által való megaláztatását. 

Délen és Északon remek vas
úti állomások vannak. Szerettem 
volna mindenütt magasztalni az 
országot s ahol csak lehet, meg
könnyíteni az ember mindennap
ját. Sajnos, nem magasztalha
tom! Ezeken a gyönj’örü állo
másokon sötét, büdös kuckókra 
klikasztott táblákat láttam: 
„Színesek részére" felírással.

Nagy gyapotföld tulajdonosa 
hivott meg magához. Nagy, ár
nyékos fákkal körülvett gyö
nyörű házban lakott. A feles i e 
pompás díszektől ékes urinő. A 
gyermekei is parádéban voltak. 
S körülöttünk inuk szakadtáig 
dolgoztak a fekete rabszolgák.

Az ültetvényes házban, kezdve 
a rádiókészüléktől — amcly- 
Iyel Taskentet, Mclbourne-t és 
Andorrát lehetett fogníl — a 
legritkább fajta ventillátorig. 
Amerika minden csudája és ta- 
lálmánjn jelen volt. Szoba hoz
tam a négerek szenvedéseit, Az 
ültetvényes mosolyogva mond
ta, hogy a négerekkel nem le
het, nem is szabad embermódra 
bánni.

— Ezek még közel állnak az 
állathoz... — mondta.

Ennek a rabszolgatartónak ész
beli fejlődésére sem a rádió, 
sem n ventZ.ítor nem volt ha
tással. Hazafelé menet azt 
mondtam utitársaimnnk:

— Ez az ültetvényes inkább 
állat még, mint ember.

*
A tordai gazdák közös munká

val helyreállították a szántóföld
jeikhez vezető összes lerombolt 
Aranyos-hidakaț. Az a földműves 
réteg, amely az agrárreformot ki
vívta, a vármegyei 
bizottságon keresztül, 
alkalmával felmerült 
seket is kiküszöbölte 
jes egyetértésben, 
kérdést nem ismerve, 
gazdasági újjáépítés terén.

— Minden egyéni igényt félre
tettünk — mondja Bölöni kisgazda 
—, hogy minden erőnkkel a közöa.. 
munka szolgálatába álljunk. Az
zá], hogy a kötelező beszolgálta
tásoknak természetszerűleg eleget 
tettünk, még nem végeztünk újjá
építési kötelességeinkkel is, ezért a 
visszahanyatlott kertészetet a gyü
mölcstermesztés fokozásával akar
juk pótolni.

A szőlőket javarészben helyre
hozták. Az állatállományt a 10 év 
előtti színvonalra emelni és a há' 
borús nyomokat teljesen eltüntetni 
— ezek a tordai gazdák jelenleg 
legfőbb törekvései- Tudjuk, hogy 
csak a teljes odaadással végzett 
munka eredményes cs tudjuk azt 
is, milyen nagy feladat hárul rá
juk az ország gazdasági életében.

*
Nagyszámú jelentkező részvéte

lével kezdte meg a tordai Magyar 
Népi Szövetség Nöbizottsága há
romhetes kukoricaháncsfonó tan
folyamát. A háromhetes gyakor
lati tanfolyam lehetőséget nyújt a 
tanulóknak arra, hogy a, hasznos 
munkát teljesen elsajátítsák. A te
vékeny nöbizottsúg ezenkívül telt 
felruháztísi akció megindítását ha
tározta cl, a téli hónapokra máris 
elkészített a kuliurbizotlsággal 
karöltve egy rendszeres „tvás-mw 
sort", október 26-tól november 2-ig 
pedig bazárral egybekötött kézi
munka és ipari kiállítást rendez.

fellebbviteli 
a földosztás 
nézeteltéré' . 

és most tel- 
nemzetiségi 
dolgozik a



a román-magyar testvériség ünnepévé 
magasztosult a Világosság látogatása

A demokratikus hadsereg és hatóságok képviselői 
meleg szeretettel köszöntötték a MNSz központi napilapját

kát közös céljaink megválás; ' • 
b. és közös jövőnk szebbé tételt ■" 
g dekében. Az a munka, amit a 
f lágosság végzett és végezni Év-.;

.ezután is, meghozta már a gyüniöl- . 
csőt s meghozza majd a jövő
ben is.

NAGYENYED. — Vasárnap, 
október 12-én Nagyenyedre ment 
el a Világosság, hogy személyesen 
s az élő szó melegével szóljon 
azokhoz, akik immár három esz
tendeje hűséges olvasói és igaz 
barátai a Magyar Népi Szövetség 
központi napilapjának.

A találkozás több volt, mint va
sárnapi esemény. Jelentőse l;e túl
nőtt a szokott kereteken s a nagy- 
enyedi román és magyar nép me- 

I lég és őszinte baráti találkozójává 
szélesedett, így is van ez rendjén. 
'A hároméves Világosság munká
ján vörös fonálként húzódik vé
gig az a törekvés, hogy az együtt
élő népek örök időkre szóló test
véri együttműködését kivirágoz- 
tassa. Ez egyik fő célja valameny- 

. nyi demokrata pártnak és szerve
zetnek is s egyik alaptétele a Na- 
gyar Népi Szövetségnek. A tapasz
talat biztató volt és örömet fa
kasztó. Nagyenyeden bebizonyoso
dott, hogy ez a törekvése nem volt' 

. haszontalan; a békítő szó nyomán 
-békés szándék született a lelkek
ben s a szándék épitő együttmű
ködéssé izmosodott.

Az est jelentősége kettős arcu
latú. Egyrészt politikai, másrészt 
közművelődési. Mindkettő messze 

• kimagasló eseménye Nagyenyed- 
, nek s mindkettő célja ugyanaz: a 
■ demokratikus életberendezkedés 
követelte uj ember nevelése.

A város demokratikus lakos
sága határtalan örömmel és szere
tettel fogadta körében Szentimrei 
Jenőt, a Bethien-kollégium egy
kori kisdiákját s ötven év múltán 
az Állami Magyar Színház mai 
igazgatóját, valamint a színház 
élvonalbeli művészeit.

DIAKELÖADAS A BETH- 
LEN-KOLLÉGIUMBAN

Az estét megelőzően a Bethien- 
kollégium diákjai gyűltek egybe 

.. az iskola dísztermében, hogy 
. meghallgassák SzenHmrci Jenő 
szavait, Takáts Paula énekszámait 
Orosz Lujza szavalatait és Sütő 
András üzenetét egykori iskola-, 
társaihoz.

— A Bethien-kollégium diák
sága sohasem fogja elfelejteni ezt 
a találkozást a Világossártjal s a 
Magyar Színház művészeivel — 
mondotta bucsuzójában Vita Zsig- 

. mond kollégiumi tanár. — Szeret
nek, ha azzal a meggyőződéssel 

- távoznának, hogy ez az ifjúság az 
uj időknek uj dalaival indul az 
életbe, jövőnk megépítésére.

A Magyar Népi Szövetség nagy
termében lezajlott Világosság-est 
szereplőit Barabás Miklós 
MNSz-elnök üdvözölte.

z SZENTIMREI
HAZAJÖTT

Ezután Szentimrei Jenő 
előadása következett.

— El kell mondanom nektek, 
hogy én hazajöttem ide közétek, 8 
a gyermekkoromat keresem Nagy
enyeden. Azt a harisnyás kisfiút, 
aki ötven esztendővel ezelőtt fé
lénken tipegett édesanyjával a 
Bethlen-kollégüimba — mondotta. 
— S ötven év távlatából nézve 
Nagyenycdet, megállapíthatom, 
hogy Erdélynek ebben a városá
ban nem uj az ígyiittélő románok 
és magyarok barátsága. A Beth- 
Ien-kollégiumban évszázadok óta 
nevelődnek a szegény nép fiai, 
osztály és ta’-',.k''zeti 'különbség 
nélkül. Az ősi kollégium nagyon 
régóta ápolja azt a szellemet, 
nmely nélkül nem lehet békesség 
és nem lehet boldog jövője az 
erdélyi népeknek.

— Ápoljátok tovább is hűen és 
becsületesen ezt a szellemet — 
folytatta. — Hadd maradjon 
Enycd az elkövetkezendő év.száza 
dókban is kulturköznont és vilá
gító fény a -imán és magyar nép 
számára.

városi

JENŐ

ünnepi
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A m?;
előadás után a Világosság

v.i szép és magvas 
zer- 

kesztősége élő újság keret'.':.', 
mutatkozott be a közönségnek, Az 
élő újságot Tamás Gáspár, Nagy

Elek, Katád! Nagy Lajos, Székely 
Dávid Gyula, Székely György, 
Tóth Kálmán, Póka György és 
Sütő András állították össze.

Ezután az Állami Magyar Szín
ház művészei: Krémer Manci, Ta
káts Paula, Topán Lulu, Szaboray 
Zoltán, Szita Oszkár . és Orosz 
Lujza, á Színművészet! Akadémia 
növendéke táncban, versben, dal
ban és zenében nyújtottak fetad- 
hetetlen komoly művészi élményt 
a termet zsúfolásig megtöltő ro
mán és magyar közönségnek.

A Demokratikus magyar sajtó 
szerepéről, feladatairól s az olva- -- , , .
sókhoz való viszonyáról Székely' demokratikus hatóságainak kepvr 
Dávid Gyula • tartott előadást- ”*1Dávid Gyula • tartott előadást- selőivel.
Megállapította» hogy a jó demo- Megyeri Lajos megyei MNSz el- 
kratikus sajtó léte, munkájának nők és Barabás Miklós városi el-
támogatása és az abban való rész
vétel ma demokratikus feladat ál- 
talábán és népi nemzetiségi fela-

KiîeiW o kolozsvári és IoIozsmotoí 
bMolos éhtaiszrtemWö

Hteier fogyasztót osztanak be esv-esv kereskedőhöz
KOLOZSVÁR. — A negyedik csoportba tartozó, zárolt élelmiszerek szétosztására — cukor, olaj, 

gyümölcsíz, hús- és halkonzervek, árpakása» szárított tészták — a vármegyei közellátási hivatal meg 
változtatta a nemrég kiadott rendeletét és az alábbi kolozsvári, illetve megye területén levő elárusító- 
helyekét jelölte ki: „ . . .. „ ..

Kolozsváron a plugarul", ,.Solidarltatea“, ^Kaláka ,,UtHrea » „Meseriașilor • „szö
vetség" „învățătorilor', ^Metalurgia", ,,Progresul" és a „Manastur szövetkezeteket, továbbá a 
„Victoria"" szövetkezet 16 fiókját. Az egyéni cégek közül Léb és Társa, ,,Astra", Szabó és Társa, Czin- 
czér Imre, Serbu Dumitru, Feuscmidt József, özvegy Székely Gyuláné, Hamik Sándor, Veres Gergely 
és Vancea Petru részesülnek élelmiszer kiutalásban. a

A meqye területén, Bánffyhunyadon a >,Horia“, Kalotán a ,,Moților", Sármáson a >,Sarm,asana , 
Hidalmáson a »’Biruinta", Egeresen, Mócson és Gyaluban a >fPlugarul", Borsán a ,Borsán® szövetke
zetek fogják szétosztani a zárolt élelmiszerkészlefeket.

A kijelölt szervezetek és magánvállalatok megbízottai kötelesek azonnal jelentkezni a megyei 
közellátási hivatalnál, (Vármegyeháza 66. számú szoba), ahol aláírják megállapodásukat az állam
mal. Az a kijelölt kereskedő, aki ezt elmulasztja, nem részesül kiutalásban.

A megállapodás aláírása után a kijelölt kereskedőknél jelentkezzenek a
hogy a kijelölt kereskedő nyilvántartásba vegye őket. A kiutalások a kereskedők 
nyilvántartási ivék alapján történnek. A nyilvántartási ívben egy kijelölt kereskedő legtöbb 5000 
mélyt írhat be- ,

A bikini atomkisérletek óta

Villanykörtét és radírt eszik 
egy szörnyeteggé torzult szép amerikai leány

CHEKAGŐ. — Még Amerikában 
is általános feltűnést kelt az első 
atomkártéritési per, ami rövidesen 
a csikágói törvényszék elé kerül. 
Dorothy Bum fiatal és csinos 
amerikai leány az egyik kisérő- 
hajóval, mint pincérnő utazott a

Padlásra ment, hogy leszedje a száradt ruhát 
- édesanyját találta felakasztva

KOLOZSVÁR. — Felakasztotta 
magát Vágy-utca 28 alatti lakásá
nak padlásán Miklós Ferencné, 
született Antal Borbála 48 éves 
kolozsvári lakos. Az életunt asz*  
szony tettét vasárnap délután kö
vette el.

Kislányától azzal búcsúzott el. 
hogy templomba megy. Mikor fel
öltözött, hogy elmenjen hazulról' 
kislányával megbeszélték, hogy a 
két nappal padlásra száradni teri" 
tett ruhát ki fogják vasalni s azzal 
töltik el a vasárnap délután* • 

évi börtönre ítéltek 

e^y Ha^yvnrfidi bankigazgatót 

NAGYVÁRAD. — A törvény- 
3zó'< szabotázsb'rósága Maier 
Miklós dr.-f, n Banca de Credit 
Roman nagyváradi fiókjának igaz
gatóját 4 évi börtönre ítélte- mert 
Va<da Irénnek, a „ScJer“ cipőfüző- 
készilőüzent tulajdonosának nagy- 
összegü zálogkölcsönt, folyósított 
anélkül, hogy ;>■/. áru létezéséről 
■m-' I,' ’ "oi'-,,. Ypida Irén

mi; ’ ■' '.ói 'önt kapott. 
Duma Mjk1'- ., C. .;i'r község 

rómaj katolikus lolkészit, aki 500

dni különösen. A mai sajtó fel- 
adata a tiszta demokrácia eszmé
jének terjesztése és a népi rétegek 
felfegyverzése a népuraim? rend
szer megvédésére és tökéletesité*  
sére.

A műsort Nagy Elek konferálta. 
Az est után a Magyar Népi Szö

vetség családias hangulatú közös 
vacsorára hívta meg a szereplőket 
a Bethlen Kollégium konviktu- 
sába.

Itt nyílott alkalom arra, hogy a 
vendégek közvetlen beszélgetés 
alapján ismerjedjenek meg a város 

román testvéreikkel együtt, látó- Elek válaszolt román nyelvem Az 
gednának el városunkba.

Dinu Niculescu ezredes, a nagy- 
engedi helyőrség parancsnoka, a 
demokratikus román hadsereg ne
vében szólott az egybegyűltekhez: 

_ __ ______ ________ ____ — A nép hadseregének meleg 
nők Nagy Ferenc titkár köszöntő- üdvözletét tolmácsolom - mon- 
je után sorra szólaltak fel a város dotta —, ennek nevében kívánok 
vezetői.________________________ n Világosságnak további jó mun-

bikini atomkisérletek színhelyére. 
A kísérletek végéig a szinhelven 
tartózkodott és néhány héttel a 
hazautazása után különös jeleket 
vett észre magán. Először körmei
nek, majd egész testének színe 
feketére változott, kék szeme meg-

A gyermek másfélórára rá, hogy 
édesanyja elhagyta a lakást, fel
ment a padlásra, hogy leszedje a 
ruhákat s ott, megtalálta fel
akasztva édesanyját, aki már ha
lott. volt. A gyermek ájulton esett 
össze

A kiszálló rendőri bizottság 
megállapította, hogy minden két
séget kizáróan öngyilkosság tör
tént és bűnügyről nincs szó. A 
vizsgálatot kiterjesztik annak meg
állapítására, hogy mi késztette 
Miklós Fercncnét öngyilkosságra.

kiló fehér lisztet és borjubört rcj' 
tegetett, 3 évi kényszermunkára 
Ítélték.

Róth Ferenc nagyváradi lakos a 
pénzbeválfáskor több egyéntől 56 
millió lejt vállalt beváltásra, ami
ért 2 évi börtönre ítélték.

ARAD. — A gazdasági ellenőr
ző közegek Krasscl Andor radn-ií 
kereskedő lakásán 2300 kiló be 
nem jelentett szeget cs 30 kiló 
cukrot találtak. Megindították elle
ne az eljárási

Enea Munțeanu polgármester 
magyar nyelven köszönte meg a 
Világosságnak és a kolozsvári Ál
lami Magyar Színháznak a látoga
tást.

A POLGÁRMETER 
MAGYAR KÖSZÖNTŐJE

— Boldogok vagyunk, hogy eb
ben az örömben részesítettek ben
nünket — mondotta----Ez a talál
kozó egyúttal a két nép találkozó" 
ja volt és szeretnék, ha a jövőben

környékbeli lakosok, 
által összeállított 

sze

A

bámult, barna hajának szálai! pe
dig részben megfehéredtek- rész
ben megvörösödtek.

A külső változáson kívül miss 
Dorothy Burn-on lelkizavar is ki
tört. Hozzátartozói megfigyelték, 
hogy egyre furcsábban viselke
dett — nappal is csak villany
fénynél dolgozott Ó3 minden keze- 
ügyébe kerülő tárgyat meg akart 
enni — így villanykörtével, radijr- 
gumival akart táplálkozni.

A szép fiatal leány rövid időn 
belül valóságos szörnyeteggé vál
tozott. Ismerőseit, családtagjait 
elfelejtette. Az orvosi vizsgálat 
azt is megállapította, hogy a fia
tal leánynál olyan élettani jelen
ségek mutatkoznak, mintha steri
lizációt hajtottak volna végre 
rajta.

Dorothy Burn-ot beszállították 
az egyik csikágói ideggyógyinté
zetbe, onnan háromnapos kezelés 
után elbocsátották azzal, hogy 
gyógyíthatatlan. Az egész életére 
tönkretett, fiatal leány családjá
hoz költözött és most: egymtliití 
dollár kártérítésre bcperclto az 
amerikai államof. Az ügyet Csi- 
ká:;ó legjobb ügyvédje, SÍ; 
Willianis vállalta, aki a S’’f< 
adott, nyilatkozatában óT:í 
veszi a per megnyerését.

A rövidesen lezajló per cié ; 
érdeklődéssel tekint az rm.:: 
közvélemény, mert ezt esd: 
„próba" pernek tartják, ami 
sok személy fog követni, d a 
bikini kísérletek köveiké: tóben 
hasonló citnlaku- 'm i.idl.i'c ke
resztül. Min;lca<'.i'trc a Truman 
USA-j'inrk i ■ ■ 'M.a fa;: kcrii’-i.' 
az alom’.ú:;..i lei, ha — D 
Búim nvor.

nr.-gy 
r i
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A VILÁGOSSÁG MEG
MUTATTA NEKÜNK 
1 HELYES UTAT

Paunescu Joan rendőrfőnök szó
lalt fel ezután:

— Köszönöm a Világosságnok, 
hogy eljött közénk és megmutatta 
nekünk a helyes utat, amelyen to
vább is haladnunk kell. É&jük, 
jöjjenek el a jövőben is, lésgy- 
enyed demokratikus rendőrsége 
mindenben segítségükre lesz, mert 
minden ilyen megnyiltaltozás a 
román és magyar nép közös érdé" 
keit, politikai tájékozódóságét és 
művelődését szogája.

— Egy föld, egy ideál — fejez
te be tört magyarsággal a jelenlé
vők lelkes tapsa közepette.

A Világosság részéről Nagy 
Elek válaszolt román nyelven. Az 
együttélő népek közös, demokra
tikus harcát éltetve, majd Székely 
Dávid Gyula mondott, magyarnyel
vű köszöntőt.

A felszólalások Szentimrei Jenő 
meleg szavaival értek véget, aki 
ígéretet tett a közös román—ma
gyar vendégjátékok előkészítésére.

Holnap kezdődik
a cukorkiosstásl

KOLOZSVÁR. — Az októberi 
etikorfejadagok szétosztása októ
ber 15-én, szerdán megkezdődik. 
Az A lejü ellátókönyvek tulajdo
nosai, a bányászok 75 deka, a ne
héz test] munkások a B jelű köny
vecske szelvényeire 50 deka, a 
többi dolgozók, akik C jelű köny
vecskével rendelkeznek, 37 és fél
deka cukrot kapnak. A család
tagok, akik D 1 jelű könyvet kap
tak 25 deka, a 14 éven aluli gyer
mekek a D 2 jelű könyvre 37 és 
féldeka cukor! sjadagban részesül
nek.

E hónaptól kezdődően havonta, és 
rendszeresen kiosztják a cukrot. 
A lakosság cukorfcjadagját leg
később minden hónap utolsó nap
jáig köteles kiváltani, ellenkező 
esetben a könyvecskéjében talál
ható cnkorsvelvenv - érvényét 
veszti.

Életfogytíglani kény
szermunkára ítélték

Ciobanu ezredest
BUKAREST. — A bukaresti 

katonai törvényszék második ta
nácsa Vasilescu Mihail hadbíró
ezredes elnökletével megtartotta 
Horea Sima volt vezérkari főnöke, 
Oiobanu ezredes háborús bünperé- 
nșk tárgyalását. A katonai tör
vényszék Ciobanu ezredest lefoko
zásra és életfogyttalani kényszer
munkára ítélte.

Átalakult a Könyvkiadók 
Országos Szövetsége

BUKAREST. — A Romániai Könyv, 
kiadók Országos Szövetsége az ország 
valamennyi könyvkiadójával közli a? 
alábbiakat: 1947 szeptember 4-én a régi 
vezetőség megszűnt és helyette megala
kult egy ideiglenes bizottság, amely a. 
következő vezetőség választásig működik. 
Az uj, ideiglenes bizottság tagjai a kö
vetkezők:

Elnök: Rosctti professzor a Fundațiile 
Rcg.',.!¥, főtitkár: (jilgörc Naum, a Kom
munista Part, l’etre Na~eodar:i az állami 
kiadó, Virgil Montaurcanu a Soccc, Mar-, 

.cél BíumcnfcIJ a Szociáldemokrata Párt 
kiadója, Mlad Miisatescu az Euoropilist, 
Traian (jrjlbn az Orosz könyv, Eitscbm 
Camilar .z Universul, /fizod; Já>io< Józsa 
Béla Atkcn.acuni, Aristidc Illánk a Cul
tura. Naționala, Pop Aurel az Országot 
Szaktanács kiadója, Ciceróié Tcodorccu 
pedig •’ >ájékoz.'.ttásűgyi minivUrium 

ki a J1 > í a k é p r i1 c I c: c b (n.
A Kiadók Szövetségemk célja, bog)- a 

különböző l'.önyvl.iadók között frnnt.irt. 

sa a k.’p.'t latot cs azoknak mmik.íj.ít 

öss.'cb.rngoli.i. A Szövet'.;; tin.ic<ot .1,1, 

közbenjár cs k.vviibitot telemt :i kül

földdel, gondoskodik .a kiadók p.ipir- 

szű’-s.'glcíciröl és scpií'.’gct nssií: .1 könyv

árak cs eb.”/1 t'i'k rncgáíi.ipir.i'.ibtti,

A immka mcgkomn i; ■< a
Kődók Örs. ígos S/o: " - í,tp-

cml.it'-.in áll a Nyom.latstlaj,Ionosok Sztv 

vctségctcl ót a Könwkcrr krdók Szö

vetségével.

FeIlii', jók .’Z vaun-.mctitt i.i-
aib’ó'.-A i ír.; bo for(iu'.i''it .1
Ki 1 teher, tr.elv

- IW' ’, 1V.
cí, ' i -. .tón: $. Sr. .j.
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Kitűnő dohánytermés lesz, az idén
Az eddiginél többfajtáju és jobb minőségű dohányt, cigarettát és szivart*  

fognak gyártani — Megszüntetik a cigarettajegyet

Ssektások
Kiskapuson találkoztam velük, este tíz 

óratájt a szép díszes imaházban, amit 
önnön ereinkből s a „világi bűnös em
berek" segítsége nélkül építettek. Vannak 
néhány százan a faluban. Külsőleg csupa 
egészség és erő mindahány. Parasztembe
rek és kisiparosok, aszottszemü öregasz- 
szonyok, gömbölyükaru leányok és ka
szára meg táncratcrmett legények ve
gyesen.

A kulturházban Móricz Zsigmond szín
darabját nézték a „világiak", ők meg 
hajna1 óta ceremóniáztak, bánkódtak és 
könnyezték a földi siralomvölgyet.

Mondják a faluban, hogy ők a csoda
várók. Csupa várakozás az életük. A ka
lotaszegi köves dombokat és a kék feny- 
vesjoltokat megunták már látni. S meg-, 
csömörlöttek már a földi bűnöktől is. 
Hófehér angyalok szűzi seregét vágya
kozzak s csöndes mosollyal nézik a földi 
halandók makacs erőfeszítéseit a gyarlQ 
földi élet szebbé és jobbá tétele ügyében.

Hogy nyolcvanéves aggastyánok a vi
rágos temetőbe vágyakoznak, azon senki 
se csodálkozzék. Ok megértek már a ha
lálra. De csodálkozzék és botránkozzék 
meg azon, hogy viruló és férjhezadó leá
nyok megvetik a vasárnapi táncot s meg

vetéssel hárítják el maguktól a magyar 
nép „erkölcstelenül" szerelmes ősi nép
dalait, Bartók muzsikáját és Móricz 
Zsigmond könyveit. Cukorral sem lehet 
őket politikai gyűlésre csalogatni. Hanem 
ehelyett ilyen verseket szavalnak szün
telen.

„Meguntam istenem e földi világot.
Hozd el mihamarabb a szép mennyor

szágot . .."
Hozd el mihamarább. Mi persze nem 

seg tiink. hisz esendők vagyunk, férgek és 
apró porszemek. És énekelnek hozzá fül
bemászó, szirupos német dallamokat.

Kiestek az időből ezek az emberek. A 
világ nagy forrongásában, a' dolgozó né
pek politikai és társadalmi szabadságának 
hajnalán, mikor minden kis erőnek a 
nagy egészben a helye, félrevonulnak él 
a halálukat áhítozzak.

Végül pedig hadd mondjak el egy 
pletykát is róluk. Egy „bűnös világi" 
súgta meg az orgona háta mögött.

Azt mondják ezek a szektások, hogy 
bort és pálinkát nem használnak. De le
lepleztek egyet a napokban is, amint be
zárkózott a házba s titokban, hogy senki 
se lássa — úgy berúgott, mint a kefe
kötő ... (— ő —)

BUKAREST. — Hivatalos meg
állapítás szerint Romániában az 
idén rekordtermés lesz dohányból. 
Szakértők becslése szerint az idei 
dohánytermés 20 millió kiló lesz, 
hektáronkint átlag 800 küó. Az el
múlt évben a hektáronkinti átlag
termés csak 400 kiló volt.

Az orszflg lakossága évenkint 
átlag 10 millió kiló dohányt füstöl 

I el s igy az idén körülbelül 10 mil
lió kiló dohányfeleslcg marad, 
amely kivitel utján jel értékesít
hető.

A rendkívül bő dohánytermés 
lehetővé teszi azokban a városok
ban, ahol azt bevezették (Buka
rest, Brassó, Sepsiszentgyörgy és 
Marosvásárhely) a cigarettajegyek 
megszüntetését. A dohányjöveüék 
vezérigazgatósága minden olyan 
takarékossági és tartalékolási in
tézkedést megszüntetett és felfüg
gesztett, amely — esetleges gyen
ge dohánytermés esetén — indo
koltnak látszott.

A dohánygyárak egyidejűleg 
utasítást kaptak, hogy az uj ter

mésű dohány feldolgozásánál for
dítsanak gondot a dohány- cs 
cigarettafajták minőségi megjaví
tására. Az uj gyártásnál az ed
digieknél többfajta cigarettát, 
szivart és pipadohányt fognak 
gyártani.

A dohányzók körében örömed 
kelt a kitűnő dohánytermésről 
szóló jelentés és főleg az, hogy aS 
eddiginél jobbminőségü és több» 
fajtájú dohánytermékkel elégitho 
tik ki szenvedélyüket.

Billió IfW

KIKNEK A RÉSZÉRE ÉRKEZETT 
ÉRTESÍTÉS ELTŰNT HOZZÁTAR
TOZÓIKRÓL? A Magyar Népi Szö-et- 
ség központi nőbizottságához az alábbi 
címekre érkezett értesítés eltűnt hozzá
tartozóikról; Kallós Gyula családjának, 
Kallós Albert családjának, Tompa 
Ferenc lelkésznek (Kolozsvár, püspök
ség), Zselyki Mihály édesanyjának, Pe
tites Miklós feleségének, Dénes László 
hozzátartozójának, Papp Istvánnénak fér. 
jétől, Dombrádi Mihálynénak, Kiss Zol
tán hozzátartozóinak és dr. Márki De- 
zsőrének. Az értesítések a MNSz köz
ponti nőbizottságánál, Mária királyné
utca 16 alatt vehetők át.

CÉRNÁT ÁRULT A PIACON — en
gedély nélkül — Ducholtz Ármin szat
mári lakos. Az eladásra kínált árunak 
nem lévén sem termelője, sem kereske
dője, szabotázsért és üzérkedésért megin
dították ellene az eljárást.

soo vagon tűzifáját „felej
tette el" bejelenteni Hanes Traian dr., 
a biharmegyei Fene, községben Ibvo 
fatermelő cég vezetője. A gazdasági el
lenőrök a bejelentett készletek felül
vizsgálásakor leplezték le a „feledé- 
kenységet". Hanes ellen megindították 
■az eljárást.
HÁNYFÉLE SZÖVETKEZET 

FOG MŰKÖDNI A JÖVŐBEN? A 
Nemzeti Szövetkezeti Intézet el
készítette a szövetkezetek u,j alap
szabályait. A jövőben az ország
ban tízféle szövetkezetek fognak 
működni: ötféle szövetkezet a vá
rosokban és ötféle a falvakban. 
Még nem döntöttek abban a kér
désben. hogy egy szövetkezetnek 
a jövőben hány tagja lehet.

(*)  HALÁLOZÁS Popa János CFR 
nyugdíjas október 12-én elhunyt. Teme
tése 14-én délután 4 órakor lesz a köz
temető kápolnájából.

— A MAGYAR NÉPI SZÖVET
SÉG KOLOZSVÁRI*  Nőbizottsága 
kedden este 6 órakor folytatja meg
kezdett szabászati tanfolyamát. Októ
ber 15-én, szerdán délután 5 órakor 
a Nőbizottság megkezdi a kezdő hall
gatók részére hirdetett román nyelv
tanfolyamát is.
VISSZAÉLŐ OLAJMALMOSO

KAT lepleztek le a gazdasági el
lenőrök. Mogyorósi Gyö fyv tenkei 
malomtiilajdonos kevesebb olajat 
adott v’Ksza a gazdáknak, mint 
amennyi a beszolgáltatott olajos
magvak után részükre járt volna. 
■— Ritter Aladár Itörösgyéresi 
olajmalmos a préselési könyvbe 
kevesebb vámot vezetett be, mint 
amennyit valójában szedett. — 
Igna Teodor teiegdi malomtulaj- 
tlnsos ételolajért ásványi olajat 
adott cserébe Zsifesák Géza köz
ségi lakosnak. Valamennyiük el
len megindították az eljárást.

ÚJÓLAG BEVEZETIK A POSTAI 
BONOK RENDSZERÉT. A posta ve- 
zcri'izgatósága október 15-től kezdve 
újólag bevezeti a poitai bonok rendsze
rét. Egészen mérsékelt dij ellenében ez, 
zel a rendszerrel elkerülhető, hogy valaki 
elveszítse pénzét, vagy ellopják tőle. A 
portai bonokat bármely városi postahiva
tal bemutatóra kifizeti. Egy-egy postai 
bonra legfeljebb 200-000 lej helyezhető el.

SZABADON ŐRÖLHETŐ ÉS 
ÁRUSÍTHATÓ A TENGERI. 
Reakciós körökből terjesztett 
rémhír hatása alatt a termelők 
megrohanták a malmokat és a 
friss, még ki nem szárított kuko
ricát megerőltetik. A nyersen őrölt 
tengeri azonban nem áll el, rövid 
idő alatt megromlik, raegdohoso- 
dik és emberi táplálkozásra al
kalmatlanná válik. A gazdasági 
élet ellenségei azt a valótlan hirt 
terjesztik, hogy még csak néhány 
napig szabad a tengeri erőltetése, 
azután a malmokba őrlésre vitt 
kukorica 10 százalékát beszolgál
tatás címén visszatartják. A ter
melőle megnyugtatására hangsú
lyozzuk, hogy kormányrendelet ér
telmében tengeriből beszo Ifáltatás 
egyáltalán nem lesz és a mező
gazdák szabadon értékesíthetik 
egész termésüket.

KI TUD RÓLA? Kallós György ko
lozsvári lakosról, aki a 2. hegyi vándor
oszlopnál szolgált. A visszatért hadifog
lyoktól értesítést kérnek sorsáról Kolozs
vár, Zsák-utca 3 cimre.

HADIFOGOLY-GYŰLÉST tart 
október 16-án, csütörtökön délután 
5 órai kezdettel a Magyar Népi 
Szövetség kolozsvári szervezete. A 
gyűlés tárgya mfedazoknak a 
munkáknak, közös és személyes 
tennivalóknak a megbeszélése, 
amelyek a foksányí és marama- 
resszigeti táborokból a közelmúlt
ban hazatért hadifoglyokra vár
nak. A gyűlés helye a szervezet 
Farkas-utca 7. szám alatti köz
pontjának hadifogoly irodája.

(*)  ASIT — Asociația Industriașilor 
din Transilvania de Nord. MEGHÍVÓ. 
A vezetőség folyó hó tyre (péntekre) 
rendkívüli közgyűlést hiv egybe a követ
kező napirenddel: 1. Számvizsgáló bi
zottság jelentése. 2. Felügyelő bizottság 
felmentvényének megadása. 3. Uj vezető
ség megválasztása. 4. Különböző sürgős 
gazdasági problémák megvitatása. A ve
zetőség.

mig Filotti, Spielmann, Marian, az 
első félidőben Fajkas, a második
ban Incze H. gyengébbek voltak a 
vártnál.

A mérkőzést Podubszky játék
vezető hibátlanul vezette.
A Magyarország—Románja mér

kőzés előtt a két ország ifjusági 
csapata mérte össze erejét- A m?.-
gyár ifjúsági válogatott 5:1 (1:1) 1- Magyaron 
arányban győzött Kocsis 3, Palo" 2- Jugoszláv, 
tás és Jéger góljaival. A romániai 3. Románia 
együttes Badeantu révén volt 4. Bulgária 
eredményes. Albánia

ZÁGRÁB. — 25.000 néző előtt 
került lejátszásra a Jugoszlávia—» 
Bulgária Balkán Kupa labdarugó
mérkőzés, amely a jugoszláviai 
együttes 2:1 (2:0) arányú győzel
mével végződött.

A Balkán Kupa állása az őszi 
forduló végén:
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Magyarország B—Románia
Románia „B“: S/adovszky 

Jón Vasile. Farmati — Apolzanț 
Petrescw Sicjovan — Bartha, Reí- 
ter, Váczi, Flamaropol, Jordache.

Magyarország >,B“: Tóth — 
Onódy, Balogh II- — Zakariás, 
Szabó, Horváth — Fürjes, Zsolnai, 
Mike, Mészáros, Sándor.

A mezőny legjobbja Váczi volt.

BUDAPEST. —- A Ferencváros 
Üllői-uti pályáján került lebonyo- 
listásra Románia és Magyarország 
>,B“ válogatottjának találkozása, 
amely 0:0 arányban eldöntetlenül 
végződött. A román csapatnak 
mindkét félidőben számos alkalma 
volt gólszerzésre, de a csatárai ki
hagytak. A két csapat a következő 
összeállításban játszott:

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

Kedden este fél 8 órakor: A víg öz
vegy. Egyed Joli primadonna és Osváth 
Richard karnagy bemutatkozása. Bemu- 
tatóbcrlet.

Szerdán este fel 8 órakor: A vig öz
vegy. Egyed Joli primadonna és Osváth 
Richard karnagy bemutatkozása. Napi
bérlet.
KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA.

CAPITOL: Emberek és álarcok.
CORSO: Ma, tegnap, holnap.
RIO: Ma és a következő napoko’ 

ő és Én. Az évad legnagyobb társadalr. 
drámája. Főszereplők: Charles Boycr c- 
Ircnc Dunnc. Helyárak: 20 és 16 lej 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasár- és 
ünnepnap délelőtt 11 órakor következő 
miisor: Tökéletes férfi. Jávor és Simor- 
ral a főszerepekben.

ROYAL: A bosszúálló lovag. A leg
újabb kalandorfilm. Tirone Power és 
Gene Tierney.

SELECT: Emberek és álarcok.
URÁNIA; Az aranyvölgy hiénái. 

George CBrien-ntl.

, S.PORTHlRiíOÓ
AZ ÉSZAKI LABDARUGÓ LIGA ok

tóber 23-án, csütörtök este 6 órára ösz- 
szehivja a Liga Petőfiutca 9 szám alatti 
helyiségébe a Ligához tartozó 14 labda- 
rugókérület elnökeit. A megbeszélésen a 
Román Labdarugó Szövetség kiküldött
je is résztvesz.

A DERMATA ökölvivó szakosztálya 
értesíti Kolozsvár ökölvivósportját ked
velő közönségét, hogy közkívánatra min
den szerda este 6—8 óra között nyilvá
nos edzőmérkőzést tart a kereskedelmi 
fiúiskola Kinizsi-utcai tornatermében. Be
lépési dij tetszés szerint — A Dermata 
ökölvívói Nagyváradon a Törekvés ököl
vívóival mérték össze erejüket, amelyről 
részletes beszámolót holnapi számunkban 
közlünk.

A KERÜLETI LABDARUGÖBAJ- 
NOKSAGOK elmaradt mérkőzései közül 
október 15-én, szerdán a következők ke
rülnek lejátszásra: Városi kispályán a 
órakor: KKASE—CFR II., vezeti Reiter, 
határjelzők Delbács és Crisan. 4 órakor: 
Haggibbor—Dohánygyár, vezeti dr. Rus
su, határjelzők Deák és Mann. Dermata- 
pályán 4 órakor: Fermeta—Dermata II., 
vezeti Hamar, határjelzők Harasztosi és 
Incze. '

.A BUDAPESTI Elektromos róka
vadász-motorosversenyét Benko*
vita (UTE) nyerte.

A FINN ökölvívó válogatott ok
tóber 14-ón Budapesten fog ven- 
dégszcrcrelni.

LONDONBAN a 300 yardé.’ 
gyorsuszásban, 25 yardos meden
cében, Cathie Gibson uj női rekor*  
dót állított íel 3 perc 23 mp.-cel- A 
regi angol rekord 3 perc 37 mp. 
volt.

PRÁCÁBAN csehszlovák—osz
trák női atlétikai viadalt rendez*  
tek, amelyet a csehek 55:39 
arányban nyertek meg.

A „CORRiERA DELLA SPORT" 
Magyarország válogatott atlétái
nak milánói győzelme ufón a kö- 
vetk vöket irta: .-A magyar C3a*  
patbrn falán nincsenek olyan ki
emelkedő világklasszisok, mint 
például Consolini és Tossi, a két 
diszkoszvető, de mint együttes, 
igen kicgycnf”iivnz.ott. Ez a körül
mény a magyar .tömzgrport. erejét 
bizonyítja"!

A BEAC mcgal.tkitofta asztalite
nisz szakosztályát- Ecjratkoz.ni le
het kedden és pénteken 6—7 óra 
között a Bolyai Tudományegyetem 
központi tornatermében. (Arany 
János'utca 11 szám.)

VASAS-BVSC 11:1 (3:0). A jó for
mában lévő Vasas csatársor Ferenczi 5, 
Moldován II. 3, Moldován I. és Taranu 
dr. góljaival lelépte ellenfelét. A BVSC 
részéről lile volt eredményes.

A VIFORUL DACIA—DERMATA 
kosárlabdamérkőzést a bukarestiek 46:27 
(20:10) arányban nyerték meg. Kosárdo
bók: Sadeanu 17, Stalareanu 12, Rigler 
10, Avachíari 3, Barbaliescu 2, Stama- 
tescu 2, illetve Serban 11, Pop 4, Russu 
4, Halmányi 4, Gámenczi 2 és Koós 2.

A MAROȘVASARHELYI CFR kosár
labdaegyüttese a nagyváradi Carmen 
csapatát 21:18 (10:10) arányban győz
te le.

' - Magyarország a
Magyarország—Romába 3:0 (2:0)— Jugoszlávia—Bsaígária 2:1 (2:0)

A Balkán Kupáért folyó labda
rugó mérkőzések őszi fordulóját 
október 12"én befejezték. Az őszi 
fordulót Magyarország válogatott 
csapata veretlenül küzdötte végig 
s 8 ponttal> 18:2 gólaránnyal vezet. 
A második helyen Jugoszlávia 
végzett, mig Románia a harmadik 
helyen. A táblázat hü kifejezője az 
erőviszonyoknak, de a romániai 
együttes jobb helyezést is elérhe
tett volna, ha több hozzáértéssel 
állítják össze a válogatott csa
patot.

Az október 12-én lejátszott utol
só fordulóról az alábbi tudósítá
saink számolnak be:

BUKAREST. — 35.000 néző 
előtt tartották meg a Magyaror
szág—-Románia válogatott csapatai 
a Balkán Kupáért labdarugó mér 
kőzésüket. Az üdvözléseket meleg 
baráti érzés, őszinte szeretet jelle
mezte. A magyar, majd a román 
himnusz elhangzása után Marian, 
a román és Szusza, a mag’yar vá
logatott kapitányának virágcsokor 
és zászlócsere után a csapatok a 
következő összeállításban kezdték 
meg a játékot:

Magyarország: Grosits — Kis- 
péter, Rudas — Bozsik, Nagyma
rosi, Marik — Egressi, Susza, Hj- 
degkuthy, Puskás, Tóth III.

Románia: Stanescu — Darók, 
Ritter — Mihailescu, C. Marines- 
eu, Perényi — Farkas, Marian, 
Spielmann, Filotti, Dumitrescu III.

A mérkőzés a román csapat tá
madásával indul meg, de a csatár
sor sorra kihagy- A vendégcsapat 
fejjátékával tűnik ki, a magyar 
csatársor pedig villámgyors kitö
réseiért tapsot kap a közönségtől- 
A 22. percben Egressi félpályáról 
indul el és mintegy 8 méterről
bombalövéssel küldi a hálóba a ROMÁN KUPA második forduló
labdát. Az ellentámadások során a jának eredményei: Máramarosszigeten: 
gyors Rudas és a kitünően fejelő Tisza__ Minaur 3:1. Désen: CFR Kolozs-
Kispéjer, a nagytechnikáju Nagy-’: vár—CFR Somes 3:1. Nagybányán: Phö- 
marosi szétrombolja a romániai: nix—Sanitas 6:0. Temesváron: Ripensia 
csatársor akcióit. A 38. percben 
Szusza előrevágott labdájával 
Puskás elszalad Perényi mellett és 
a kifutó Stanescu feje fölött erős, 
csavart lövéssel küldi a labdát a 
hálóba.

A második félidőben a romániai 
támadósorban Farkas helyett In
cze II. játszik a jobbszélen. A ven
dégegyüttes több kapufalövése ejti 
izgalomba a közönséget. A román 
együttesnek több kínálkozó hely
zetét Grosits remek védéssel hiu- 
sitja meg. A 29. percben Hideg*  
kuthy kitör és átadásából Puskás 
védhetetlen gólt |ö. Az ellentáma
dások során most a román együt
tes lő kapufát. A kapufaarány 3:2 
a vendégcsapat javára.

A magyar válogatott technikai 
fölényben játszott. Mind egyéni, 
mind csapatteljesítménnyel felül
múlta ellenfelét. Grosits biztoske- 
zii, rugalmas, jó reflexxel rendel
kező kapuvédő volt. Rudas nagy 
gyorsaságával, Kispétcr kitűnő fe
jelésével tűnt ki. Nagymarosi a fe
dezetsorban, mintegy „zsonglőr *,  
úgy kezelte a labdát. A fámadó- 
-orbnn Puskás a ..bombázó11 volt 

legjobb. Tóth III. az együttes 
Dg' yengébb játékosa volt.

A romániai csapatban Stanescu 
iól védett, a gólokról nem tehet- 
“‘•’tfer végig válogatott teljesít*  
monyt nyújtott, de Darók sem ma
radt cl tőle. C. Marlncscu Szuszát 
és Hidegkuthyt is ki tudta kap
csolni a játékból. Perényi, Mihai*  
lescu és Dumițrascu igyekeztek,

romániai: nix—Sanitas 6:0.
—Spárta 3:2. Resicán: Locomotiva—Po
litechnika 4:2. Lupényban: Minerul—Su
danul 2:1. Nagyváradon: AMTE—Cri- 
sana

A KERÜLETI LABDARUGÖBAJ- 
NOKSÁG eredményei: Haggibbor—
KKASE to:o. Textila—Dohánygyár 3:1. 
Universitatea II__ Olimpia 4:1.
II.—CFR II.

A KKASE asztalitenisz szakosztálya 
háziversenyét Paneth nyerte meg. A dön
tőben Krebsz fölött 3:2 arányú győzelmet 
aratott. A középdöntő és elődöntő küz
delmekben Gidrai—Magyar 3:2, Bálint— 
Kira 3:0, Krepsz—Lozsádi 3:0, Panrth — 
Bálint 3:2.

A VASAS SPORT EGYESUET vasár
nap tartotta meg közgyűlését. Az Egye
sület elnökévé Dejcu Dumám, a labda
rugószakosztály elnökévé pedig Perczel 
Attilát választották meg. A közgyűlés le
folyásáról — az uj vezetőség névsorával 
_ holnap számolunk he.

A MAGYAR NB. I.-BEN csak három 
mérkőzést játszottak le. DVSC—Elektro
mos 2:2 (2:1). Szeged—SzAC 3:1 (2:0). 
SalBTC—Mogürt 2:1 (1:0).

A DERMATA üzemi házi teniszverse
nyének férfi egyes győztese Puszt.ty Béla 
lett, aki a körmérkőzéseken legyőzte 
összes ellenfeleit. A női egyesben Mr.íz. 
Zsuzsa és Wcllmann Jutka kerültek a 
döntőbe, mig a harmadik helyért Vajda 
Edith és Karácsonyi Mária fognak meg
küzdeni. A bajnokságban versenyen kívül 
résztvesznek még Szövérdfiné Lám Lili 
és Wellmann Kató is. A II. osztályú 
férfi egyes döntőjét Balázs és Szappanos 
játszi, mig a harmadik helyért Micu I. 
ba Perlei dr. fognak megküzdeni.

2:1. Aradon: Indagrara—CAMT

Vasas
6:1.



Szemben a „bukaresti rémmel™, aki jél az egyedülléttől

MAROÍ VÁSÁRHELY. — (Ki
küldött munkatársunktól.) A vá
rost a nagy rendőri szenzáció 
tartja izgalomba. Mindenki erről 
beszél. Különösképpen érdekli az 
embereket az a kiszivárgott hir, 
hogy a kellő időben történt rend
őri beavatkozás egy újabb bűn
tényt akadályozott tneg. Uton-ut- 
félen találgatják — ki lehet az a 
titokzatos nő, akit a gyilkos újabb 
áldozatául szemelt ki, de senkii 
sem tud bizonyosat. A rendőrség 
semmi felvilágosítást — az ügy
nek erre a részére — nem ad. A 
gyilkos megmenekült áldozatának 
Személyét titokzatos homály fedi.

A rendőrség épületének ablakai 
a késő éjszakai órákban is vilá
gosak. A rendőrtisztek fáradha
tatlan ambícióval foglalkoznak a 
gyilkossal. A kihallgatás állan
dóan folyik. A pattogó kérdések 
során — minden tagadás, kerül
getés ellenére is — lassan kibon
takozik Löwenstein Mifiiály, a 
többszörös gyilkos életének minden 
apró részlete.

A gyilkos ott ül a ráirányított 
lámpa reflektorfényében. Arcának 
minden rezdülése élesen rajzolódik 
ki a fehér villanyfényben. Idegei, 
mint valami szeizmográf jelzik, 
hogyan reagál a kérdésekre. A 
szája szögletében most is ott lóg 
az áruló örökös cigarettacsutka. 
Reszkető újakkal nyomja el ciga
rettáját, hogy újra rágyújthas
son.

— Mint orvostanhallgató szép 
eredményeket értem el — mondja 
—, sp5cialisra voltam az anató- 

tamJtam.

Hogyan fojtotta meg
— Mintegy hónapja ismertem 

már Jenyț. Szép nő volt. Tetszett 
nekem és állandóan együtt vol
tunk. Moziba, színházba, lokálba. 
Szeretett élni. Szórakozni. És ivott. 
Sokat ivott- Mindig azt mondotta 
nekem: szereti a mámort. Soha 
nem gondoltam arra. hogy*.  . .__
nem fejezi be a mondatot. Nem 
akarja kimondani a gyilkosság 
szót.

— Azon az estén is lokálban 
voltunk — beszél tovább. — Mind

a „rém" a szép Jenyt 
a ketten sokat ittunk- Mikor haza 
mentünk, Jeny lakására, kinyitot
tuk a rádiót és tovább ittunk. Hir*  
télén, minden átmenet nélkül ve
szekedni kezdett velem, Hisztérika 
volt. Máskor is előfordult nála, de 
most különösen izgatott volt. Meg 
akartam nyugtatni és morfium in
jekciót adtam neki. Jeny állan
dóan szedett morfiumot és volt a 
lakásán állandóan néhány ampul
la. Máskor lecsillapodott az injek
ció után. Ezen az estén nem-

Ledőltem a hulla mellé és— elaludtam

Egy pillanatra elhallgat. Uj ci
garetta után nyúl. Igyekszik ural
kodni magán. De keze vitustáncot 
jár, amikor a lángot a cigarettá
hoz viszi.

— Fáradt vagyok — mentegeti 
magát, mélyen leszívja a füstöt és 
tovább folytatja a rémes éjszaka 
történetét.

— Jeny vadul sikoltozni kez
dett. Legazemberezett- Elfogott 
az indulat és torkon ragadtam, 
hogy megrázzam és magához té-

ritsem. Valami furcsa iszonyatot 
láttam a szemeiben. Gyilkos — szi
szegte az arcomba — meg akarsz 
fojtani? Akkor jutott az eszembe, 
hogy mi lenne, ha tényleg össze- 
szorítanám a markomat ... és 
megszorítottam. Mikor elengedtem, 
oda esett a pamlagra, de még élt*  
Én is oda dűltem, mellé az ágyra és 
elaludtam. Reggel■ láttam, hogy 
Jeny halott.

— Nem igaz — csattan szemébe 
a rendőrtiszt szava. Hogyan került

akkor Jeny nyakára a zsineg? Mi
ért volt a karjához kötve, hogy a 
haldokló reflexmozdulata még 
biztosabbá tegye a fulladást? Miért 
kellett kirabolni?

, A gyilkos tiltakozik. Nem em*  
lékszik, mikor és hogyan kötötte a 
nő nyakára a zsineget. Részegsé
gére hivatkozik. Majd a rablásra 
tér-

— Már hajnali szürkület volt, 
amikor felébredtem. Jeny már hi~ 
deg volt- Menekülni akartam és 
nem volt pénzem. Gyorsan lerán
gattam ujjalról a gyűrűket, öszr 
szeszedtem ékszereit. Mást is bele
gyűrtem a bőröndökbe. Sietnem 
kellett — mondja, mintha arról 
beszélne, hogy várt a vonatja és 
nem lett volna ideje befejezni egy 
levelet. — Nem akartam, hogy lás
sanak- Bezártam az ajtót és haza
mentem.

— Hová?
— Bukaresti lakásomra. Egész 

nap aludtam és pihentem. Csak éj
szaka keltem fel. Ideges voltam. 
Többször elsétáltam Jeny lakása 
felé. Néztem az ablakot, hátha fel
gyűl a fény. Sötét volt- Kissé meg-

nyti^maui, hogy m.g . . .
ték fel. Másnap rcyg.d Hadi un
pár ékszert és Brassóba utaztam.

■— Hol volt Brassóban? Ki^él?
FÉLEK! NEM AKAltOK 

i r EGYEDÜL MARADI»
— Felkerestem Vass Ibolya régi 

ismerősömet a Kataün-utoa 45 
alatt. Az ő lakásán aludtam né
hány órát. Utána Kolozsvárra 
utaztam. Éreztem, hogy keresni 
fognak. Ibolyának adtam emlékbe 
Jeny egyik aranyóráját. Később 
megbántam, mert tudtam, hogy el 
fogja adni és féltem, hogy es 
nyomra fogja vezetni a rendőrsé
get.

— Mit akart azzal a marosvá
sárhelyi asszonnyal, akit a szálló*  
ba csalt? ‘

Még ki sem mondták a vádat, 
már tiltakozik.

— Semmit. Szeretem a hőket, 
tetszett nekem. Udvarolni akartam 
neki — majd lehajtva fejét — az 
vitt a bűnbe, hogy szerettem a 
fényűző életet.

Már szürke fények törnek he az 
ablakon- Hajnalodik a rendőrségi 
szobában is. Mintha Löwenstein, a 
hidegvérű gyilkos a nappali fény
be összeomlana ... a hajnalbeku- 
szó fényei emlékeztetik arra a 
végzetes hajnalra, a szép Jeny Iva- 
novjei halálbadermedt testére és a 
többi áldozatra. Összeborzong. Ké
ri, ne tegyék egyedül a cellába. 
Fél egyedül- t. — k. —

A GESz ellenőrzi az összes számlákat
Mit kell indusok a kereskedőknek, iparosoknak 

a kimutatások elkészítéséről ?
f •31*  --

miában. Szorgalmában 
Sebész akartam lenni.

— Miért 
mányit?

Felhúzza 
Felismerte 
seket. De már későn. Beleesett a 
csapdába. Fontos adat jutott a 
rendőrség kezébe, mért a szak
értők megállapították, hogy a szét
darabolt áldozatokat csak az ana
tómiáihoz éi'tő szakember, orvos 
vagdalhatta szét.

NEM IGAZ! NEM ÉN GYIL
KOLTAM MEG A TÖBBIE
KET!

Eltorzult arccal ugrik fel széké
ről és anélkül, hogy valaki vádol
ná, elüvölti magát:

— Nem igaz! Nem én gyilkol
tam meg a többieket. Csak Jenyt 
öltem meg. Tudom, most rám 
akarják kenni Elena Grigoret, Su- 
haieanut és a többit is. De nem 
én voltam.

— Akkor honnan ismeri olyan 
jól ezeket a neveket? — csattan 
fel a rendőrtiszt kérdése.

— Olvastam róluk. Más i.s olva
sott ezekről. Minden újságban 
benne volt. El se követhettem, 
mert abban az időben, mikor ezek a 
gyilkosságok történtek, én a nagy
váradi börtönben voltam.

— Akkor hol olvasott ezekről? 
A börtönökbe nem járnak be a 
lapok.

Zavarba jön. Vállát vonogatja.
— Jeny Ivanovici meggyilkolá

sát beismeri?
Feje megbicsaklik. Szeme hu- 

nyorgatva néz a fénybe. Halkan 
mondja:

—- Azt igen ... de részeg vol
tam. Ha nem vjl yok részeg, nem 
követtem volna el.

AZ IRTÓZAT ÉJSZAKÁJA
A rendőrtisztek szeme összevil

lan. Újabb kérdések záporoznak a 
gyilkos feló. Már verejték üli 
homlokát az idegfeszültségtől, 
hogy cl ne vétse a feleleteket.

— Mondja el részletesen, hogyan 
öltő meg Suhateanu fogorvosnőu?

— Azt nem öltem meg. Semmi 
kö>öm hozzá — tiltakozik egyre 
fáradtabbá vált,in. — Én csak 
Jeryt öltem meg. 1

És a gyilkos halk, monoton han
gárt kezdi, elmondani a borzalmas 
éjlzaka. történetét. Semmi felir.d.i- 
lí?; nem figyelhető meg raj'a. 
líintha felolvasást tartana. Cs :k 
arra vigyáz, hogy ellentmondásba 
pc keveredjen. Mintha nem is 5 
fptt volna az, akinek u.ijai ráfonód- 
íak a szép Jeny nyakára. Mintha 
Bem az ő szeme előtt futott volna 
végig a fiatal női testen az a fi
nom remegés, ami a halálba, me
revedés előtt a fuldokló utolsó 
életjele.

nem fejezte be tanul-

vállait. Nem 
a veszedelmes

felel, 
kcrdé-

a kiadott számlákkal együtt a kapott 
számlákat is minden hónap ț—10-ig 
benyújthatják, nem kell külön ki
mutatást készíteniük, hanem a kettőt 
együtt.

A benyújtott kimutatásoknak tartal- 
mazniok kell az összes előző havi szám
lák másolatát, az október 5-e és 10-e 
között benyújtott kimutatások magukban 
kell foglalják az összes szeptember i-től 
30-ig kibocsátott és kapott számlákat. A 
kimutatásokat a vármegyei gazdasági 
ellenőrző szerv vármegyeházai hivatalá
ba kell benyújtani (5—6. számú szoba), 
ahonnan a benyújtók visszakapják a fe
lülvizsgált, lebélyegzett, láttamozott 
számlamásolatokat. ’

A kimutatásokat tintával és olvasható 
írással kell összeállítani, fel kell rajtuk 

ki és kötelezettek azok benyújtására s tüntetni a benyújtó nevét és pontos lak-

KOLOZSVÂR. — A vármegyei gaz
dasági ellenőrzőszerv az iparügyi mi
niszter rendelete értelmében a kibocsá
tott és kapott számlák, valamint a szám
lakivonatok ellenőrzésével kapcsolatban 
az alábbiakat közli:

A kereskedők, iparosok és behozatali 
cégek tulajdonosai, akik áru nagybani 
eladásával foglalkoznak, kötelesek min
den hónap ötödik napjáig kibocsájtott 
számláikról nyilvántartást késziteni és 
azt a gazdasági ellenőrző hivatalnál be
mutatni.

Az ipari, kereskedelmi vállalatok, szö
vetkezetek, állami intézmények kapott 
számláikat minden hónap 10-e és ij-e 
között kötelesek benyújtani a miniszteri 
rendelet értelmében, azonban azok a 
vállalatok, melyek számlát bocsátanak is

KOLOZSVÁR.. — Az ipar- és keres
kedelemügyi miniszter rendelete értelmé
ben 1947 október i$-én felleltározandók 
az ipari, kereskedelmi és szállítási vál
lalatok, valamint az összes kisipari mű
helyek, az ország területén. Azok, akikre 
ennek a rendeletnek a hatálya vonatko
zik. kötelesek kitölteni az „Ipari és ke
reskedelmi vállalatok leltározása 1947- 
ben" cimü nyomtatványt, tekintet nél
kül arra a körülményre, hogy a leltáro
zás idejében üzemben vannak-e vagy sem 
és rendelkeznek-e működési engedéllyel, 
vagy sem.

Kötelesek kitölteni a nyomtatványt 
mindazok a vállalatok, amelyek motori
kus erőt állítanak elő saját, vagy idegen 
használatra, továbbá mindazok a válla
latok. amelyek villamosberendezéssel és 
motorral rendelkezve, motorikus éröt 
használnak fel. Köteles kitölteni a nyom
tatványt bármely ágazatit vállalat, amely 
f-nél nagyobb létszámú személyzetet al
kalmaz, beleszámítva a tulajdonost, ina-

cimét, a szakmát, illetve a kereskedelem 
faját. Minden kimutatást összesíteni kell, 
tehát úgy a kiadott, mint a kapott 
számlák összegeit össze kell adni és a 
végösszeget be kell jegyezni a kimuta
tásba. Azokba a kimutatásokba, amelye
ket olyan nagykereskedők készítenek, 
akik az áru kicsinybeni eladásával is 
foglalkoznak, a kicsinybeni eladásokat 
nem kell külön részletezniük a kimuta-< 
tásban, csupán azok végösszegét kelj 
beírni.

A számlákat helyettesitő pénztárjegye
ket be kell nyújtani, de a kimutatásba 
csak a végösszeget kell beirni, például: 
1110 méter különböző textiláru 162.240 
lej.
. A kapott számlákról készült kimuta
tások elkészítését erre a célfa nyomtatott 
iveken kell elvégezni, melyeket a gaz

dasági ellenőrzés vezérfelügyeíőságe küld 
majd szét az érdekelteknek és darabon- 
kint 15 lejbe kerülnek, A kiadott szám
lákról készült kimutatás ugyancsak nyom
tatott, későbbi időpontban összeállítandó 
ivekre.

A kimutatások benyújtásakor a keres
kedő, vagy iparos sorszámot kap, ame
lyet a további kimutatások benyújtásá
nál már fel kell tüntessen. A gazdasági 
ellenőrző szervnél minden kereskedőnek 
és iparosnak irattartót rendszeresítenek, 
amely ugyanazt a számot viseli, mint a 
kereskedő, vagy iparos által benyújtott 
első kimutatás.

A kiadott számlák kimutatásában fel 
kell tüntetni azokat a számlákat is, ame-< 
lyeket más megyében lakó személyek, 
vagy vállalatok részére bocsátottak ki.

Hogyan történik a leltározás ?
sokat cs a tulajdonosnak azon családtag
jait, akik rendszeresen dolgoznak a 
vállalatnál. Bármilyen arányú vállalat, 
amely gépi erővel szállításokat végez, 
bármilyen arányú vállalat, amely ve
gyészeti- és gyógyárut állít elő, ugyan
csak köteles kitölteni a nyomtatvány. A 
műszereket, elektrotechnikai eszközöket, 
precíziós műszereket, optikai, vagy gé
pészeti cikkeket állít elő, a cég szintén 
köteles kitölteni a nyomtatványt. Az 
„Ipari és kereskedelmi vállalatok leltá
rozása ' 1947-ben" cimü nyomtatvány 
mellett, a „Számlázandó készítmények 
jegyzéke" cimü nyomtatványt is kötele
sek kitölteni azok a fenti vállalatok, 
ahol 20 lóerőn felüli felszerelések, vagy 
10 munkáson felüli személyzetet alkal
maznak az összes vegyi- és gyógyáru
cikkeket előállító vállalatok, a mérő-, 
precizitási eszközöket, gépészeti, optikai 
és elektrotechnikai cikkeket gyártók, te
kintet nélkül a foglalkoztatott személyek 
számára és a felhasznált motorikus erőre.

- A leltározási összeírást Kolozsváron a 
városháza 20—22. számú szobáiban tart
ják meg október 15-én, délelőtt 8—írig 
és délután 4—7 óráig, amikor a fent 
felsorolt vállalatok vezetői, vagy meg
bízottai meg kell jelenjenek, hogy a lel-

tarozás! nyomtatványokat átvegyék é« * 
pontos utasításokat megkapják.

Azok a vállalatok, melyek a rendelke
zéseknek nem tesznek eleget, szigorú 
büntetésben részesülnek.

ü konaány ne» tűri 
a manísía párt átcsoportQs^ására 

Irányuló kísérleteket
— mondat.a Gheorghiu-Dej a CFR szakszer- 

vezetőnek értekezletén

BUKAREST. — A CFR szak
szervezetek szövetségének értekez
letén Gheorghiu-Dej ipar- és ke
reskedelemügyi miniszter nagy
szabású beszédet mondoțt, amely" 
ben ismertette azokat az idegen' 
zavartkeHő kísérleteket, amelyek 
Romániában is bizonyos körökben 
szórványosan visszhangot keltettek.

A miniszter határozott hangon 
jelentette ki, hogy a kormány a 
legerélycsebb rendszabály okkal 
torol meg minden olyan kísérletei, 
amely a volt, nemzeti parasztpárt

átcsoportosítására törekednék, ön
nek a pártnak az újjászervezésére, 
amelynek vezetői rövid időn belül 
az igazságszolgáltatási hatóságok 
előtt fognak felelni az Ország és a 
nép érdekei ellen elkövetett súlyos 
cselekedeteikért.

A miniszter részletesen ismertet
te beszédében n kormánynak az 
időszerű politikai én gazdasági 
kérdések megoldására irányuló 
terveit, nmelyek elsősorban a dől" 
gozók hatalmas tömegének érde
keit kívánnák szolgálni.

Két sorsjegy közül 
az egyik nyer

I 

t

Az dió osztály húzása 
1947 október 30 él



Kolozs megyében hektárt
már bevetettek buzávol

Te'Jss erővel megindult az őszi mezőgazdasági kampány
KOLOZSVÁR. — Bianu Petre 

dr.. Kolozs megyefőnöke, a mult 
héten taiíott megyei közigazgatási 
Vezetők gyűlésén ismertette azokaț 
a feladatokat, amelyeket az ország 
gazdasági életének fellendítésére 
október Hó folyamán meg kell va*  
lósitani.

*_ A VETÉSI TERV
Ezek között első helyet foglal el 

a vetési kampány fokozása- A 
földművelésügyi minisztérium ter
vezete szerint Kolozs vármegyében 
az 1947. évben búzával JfS.000 hek
tárt, árpával 1000 hektárt, rozsosai 
900 hektárt, mig bükkönnyel 10 
hektárt kellene bevetni. A legtöbb 
területet búzával, 9000 hektárt, a 
kolozsvári járás, mig a legkeveseb
bet, 1500—1500 hektárt a gyalui 
ás balotai járásokban terveznek 
bevetni. A két utóbbi hegyes vi
dék, ahol természetesen sokkal ki
sebb a szántóterület.

A vetési tervezet megvalósításá
hoz 774 vrssztíí kocsi búza, 15 vas
úti kocrii rozs és 15 vasúti kocsi 
árpa és 1800 kilő bükköny vető
magra Van szükség.

A mezőgazdasági kamara kimu
tatása szerint a mai napig a me
gye gazdái 1885 vasúti kocsi ga
bonát csépeltek. Beszolgáltatás és 
természetben fizetett adó címén 
begyűjtötték 334 vasúti kocsi ga
bonát. Ennek alapján a gazdák 
részére az egész vármegye terüle
tén megmaradt 1551 vasúti kocsi 
gabona. Tavaszi búzavetőmag 
szükséglet 240 vasúti kocsi. Ezt a 
mennyiséget is levonva, még min
dig 1311 vas,úti kocsi gabona ma
rad a gazdák szükségleteinek fe
dezésére. Hogy teljes legyen szá
mításunk, ebből a mennyiségből 
le kell számítanunk a szokásos 10 
százalék idegen anyagot és akkor 
is 1910 vasúti kocsi gabona marad 
meg.

NINCS HIÁNY
A fenti adatok alapján a megye 

búzavetőmag szükséglete kéznél 
van, a gazdáink rendelkeznek vele. 
Ugyanis az 1270 vasúti kocsi bú
zából a 774 vasúti kocsi búzavető
mag teljes egészében fedeződik és 
még mindig marad annyi kenyér
gabona, amennyi elegendő a la~ 
kosság ellátásához is.

Természetes, hogy nem rendel
kezik mindén földműves elégséges 
vetőmaggal. Ugyanis a fentjélzett 
gabonamennyiség nincs egyen
lően, a szükséglet szerint elosztva- 
Egyesek a szükségletüknél többet 

tartalékolnak, mig a mások részére 
nem marad Semmi.

A földművelésügyi miniszter 
ezen az egyenlőtlenségen akar 
segíteni azáltal, hogy vetömagjut- 
tatásokkal, vetőmagcsere akciókkal 
és vásárlási engedélyekkel segítsé
gére siet a szükségben lévő gaz
dáknak.

Közöltük, hogy a földművelés
ügyi minisztérium a megye részére 
20 vasúti kocsi buza vetőmagot 
utalt ki. Értesülésünk szerint a me
gyefőnök a begyűjtött gabona
mennyiségből1 még 10 vasúti kocsi 
vetőmagot adott. így 30 vasúti 
kocsi búzavetőmag kerül földmű
veseink között kiosztásra.

A fenti vetőmagból legelsősor 
bán az uj gazdák kapnak, míg a 
megmaradt részből azoknak jut
tatnak. akik a mult évben többier- 
meléssel tűntek ki.

A búzavetőmagot pénz, ellenében 
osztják ki a juftatottaknak. A bu
za kilónkénti ára 8 lej s ez az ösz- 
szeg is a csávázáshoz szükséges 
kémiai anyagok és szállítási költ
ségeket foglalja magában-

A VETŐMAG SZÉTOSZTÁSA
A vetőmagot a járási gazdasági 

bizottságok osztják szét. A bizott
ságok tagjai a járás föszolgabirá- 
ja- csendőrparancsnoka és a köz
ségek politikai pártjainak kikül
döttje-

A fenti vetőmag mennyiséget já- 
rásonkint következőképpen osztot
ták szó?: Egeres részére 2 és fél, 
Borsa részére 3, Kalota részére 2, 
Kolozsvár, részére 5, Gyalu 2, Rida 
részére 3. Bánffyhunyad részére 
3, Mócs részére 4, Sármás részére 
4 vasúti kocsi jutott. Állami gaz
daságok és a városi nagyüzemek 
szántóföldjei részére 8G00 kiló ve
tőmagot utaltak ki.

A földmüvelésgyi miniszter 
azoknak a földműveseknek részére, 
akik vetőmagszükségletüket nem 
tudták beszerezni, a mezőgazdasá
gi kamarák által engedélyt adat 
ki. Ennek alapján a földművesek 
az országban bárhol megvehetik a 
község által igazolt vetőmag szűk' 
séqletüket.

KICSERÉLIK A GYENGE 
VETŐMAGOT

A harmadik vetőmag beszerzési 
lehetőség a csere. A gazdák a mi
nőségileg gyenge vetőmagjukat 
INCOOP megbízottjainál kicserél

hetik- Aki cserélni akar, a járási 
gazdasági felügyelő igazolása 
alapján az INCOOP lerakatához 
annyi mennyiségű gabonát acl át- 
amennyi vetőmagra szüksége van. 
Természetes, hogy a szemetes bú
zából több mennyiséget kell be
adni, mint a tisztából.

INCOOP központok a következő 
helyeken vannak megszervezve: 
Egeres, Szentpál, Nádas, Borsa 
Kelecel, Kolozsvár, Apahida, Alsó- 
zsuk, Gyalu, Hi/la, Zsombor, Mócs, 
Fráta, Kissármás, Balta, Szentmi' 
hály helységekben.

A mezőgazdasági kamarához 
eddig beérkezett ■ adatok alapján 
búzával 9300 hektárt, rozzsal 300 
hektárt, árpával 90 hektárt, mig 
bükkönnyel 4 hektárt vetettek be.

Értesülésünk szerint a vetési 
kampánynak október 31-ig be kell 
fejeződnie. A megye földműves 
társadalma eddig is példaadó 
munkával első helyen állott a 
mult évi mezőgazdasági kampány
ban. Az eddigi eredmények azzal 
biztatnak, hogy kolozsmegye az uj 
versenyben sem marad le. A ható
ságok mind a mezőgazdasági ka
mara, mind a járási gazdasági fel
ügyelőségek készséggel szolgálnak 
felvilágosítással. Sőt a vetési 
kampány alkalmával minden járás 
székhelyére a csávázáshoz szüksé" 
ges kémiai anyagot nagy mennyi
ségben osztanak szét, amelyet a 
gazdáink .korlátlan mennyiségben 
kaphatnak. Az INCOOP-megbízot' 
tak ugyanakkor több mint 1000 ki
ló kékkövet osztanak ki a szükség-, 
let alapján.

BÁNYÁSZ ALBERT

Szálló irps! népi ke- 
léiiwért

TEMESVÁR. — A Temesvári Szabó 
Árpád népi kollégium megalakításának 
hírére megmozdult a város minden ré
tege. A temesvári Filharmóniai dalegylet 
október ti-én, szombaton tagavató ün
nepélyt rendezett és annak jövedelmét a 
népi kollégium javára ajánlotta fel.

És mindezek után jelentkezett az xjkis- 
sodai ifjúság is. A. nagyrészt ifjúmunká
sokból, tanoncokbói álló ifjúsági csoport 
gyűlést hivott ossz? és elhatározta, hogy 
havonta egy népi kollégista taníttatás! 
költségeit vállalja magára.

MŰVELŐDÉS
Ma este: A vig özvegy

.4 mugyar színház zenés miiserának a nyitó darabja
A kolozsvári Állami Magyar 

Szinház és Opera az idei évad ze
nés műsorának a nyitó darabja
ként Lehár „A vl; özvegy" című 
müvét újítja fel ma, kedden este. 
A kimagasló eseménynek Ígérkező 
előadáson a szinház parádés sze
reposztásban, gazdag kiállitásbah 
hozza színre a vigoperaszámba 
menő daljátékot.

Egyed Joli, a társulat uj prima
donnája és Osváth Richárd, a 
szinház uj karnagya ezen az elő
adáson mutatkozik be Kolozsvár 
közönségének. Az évtizedes kül
földi tapasztalatokkal rendelkező 
karnagy az előadás zenei előké

Vasárnap
A kolozsvári Román Állami 

Opera vasárnap, október 19-én 
kezdi meg idei évadját. Műsorának 
nagy érdeklődéssel várt nyitó da
rabjául ,,Borisz Godunov“-ot vá
lasztotta. Keddi műsorán a ,’Lam-

A „Collegium Muz’.cum“
tartja első, hangversenyét

A nyár folyamán megalakult 
.Collegium Muzicum", melynek 

célkitűzése a kamarazene népsze
rűsítése, valamint az együttélő 
népek viszonyának a zeneművészet 
eszközeivel való elmélyítése, a 
közeljövőben megkezdi nyilvános 
működését. A helybeli- előadómű
vészek túlnyomó része, nemzeti
ségi különbség nélkül, csatlako
zott e méltán osztatlan elismerés
re és támogatásra igényt tartó 
közművelődési társasághoz, mely 
■íz egészséges együttműködés szel
emében kívánja továbbfejleszteni 
zaneéietünket.

A >,Collegium Müzicum" első 
hangversenye, amelyet bérletrend
szer alapján rendez meg, a szom

&sorjel stzaxojonmíívés&níi hangversenye
Kolossvársn

KOLOZSVÁR- — Önálló, egész 
estét betöltő hangverseny kereté
ben lép fel szombat este 7 órakor 
a Magyar Népi Szövetség Farkas
utcai nagytermében Elena Lázárá
vá szovjet szakszofonmüvésznő. 
Elena Lazarova páratlan élményt 
nyújtó játékával az elmúlt évben 
a Román Nemzeti Színházban, míg 

szítésével olyan hatalmas munkăț 
végzett, amely méltán tarthat szá-. 
mot a közönség érdeklődésére.

A darabban két vendégének©» 
is fellép. Valencienne szerepét a 
közönség kedves ismerőse, Szabó 
Duci, Rosillon szerepét pedig 
Szentes Ferenccel felváltva a Ro
mán Opera széphangu tenoristája, 
Papp Tibor énekli. Az előadást 
Csóka József rendezi és Szakács 
Györgj’- díszletei keretezik. Az éne- 
kés együttes Cserminszky Kurt 
balettjeivel mutatja be a „Vig öz
vegyiét, amely a keddi bemutató 
után egész héten műsoron marad.

nyit a Román Állami Opera
mermoori Lucia" szerepel, szerdán 
pedig ismét „Borisz Godunov" ke
rül szinre.

A műsor részletesebb ismerte
tésére még visszatérünk.

november 6-án

széd, illetve a Dunamedencében 
élő népek uj zeneművészetét kí
vánja megismertetni a közönség*  
gél. Műsorán román, magyar, 
szovjet ,cseh, lengyel, bolgár és 
jugoszláv hangversenydarabok kö
vetik egymást a legkiválóbb elő
adózenészeink tolmácsolásában. A 
megnyitó hangverseny, amelynek 
a részletesebb ismertetésére még 
visszatérünk, november 6*án  lesz 
az Egyetemi Diákház kistermében,

A kollégium, amelynek a műkö
dése iránt őszinte és jogosult ér
deklődés nyilvánul meg városszer
te, hangversenyeivel párhuzamo
san román és magyarnyelvű isme
retterjesztő előadássorozatot is ren
dez- 

legutóbb a MNSz műsoros estjén 
mutatkozott be Kolozsvár hang- 
veisenylátoga.tó közönsége előtt.

Műsoron a 18 tételből álló 
„Szovjetikum" mellett szovjet, ro
mán és magyar népdalok, azonkí
vül Rimszki—-Korzakov, Csajkov- 
szki és Mozart müvei szerepelnek. 
Bevezetőt Zsigmond Lajos mond.

ADAS-VÉTEL

VESZEK, eladok vízvezeték, központi 
ffitési berendezéseket, csöveket. Traian- 
utca 13. 7736

RÁDIŐ Philips, ultramodern, . olcsón 
e?adó. Forduló-utca 2. 7742

VARRÓGÉPEKET férfit, nőit, cipész
gépeket bizományba eladásra elvállalok, 
készpénzelőleget adok. Weisz gépkeres
kedő, Horea-ut 82. 7780

VILLANY harisnyaszemfelszedőgép jó 
állapotban eladó. Havas Kató, Eötvös- 
Utca 30, délután 4—6. 7833

GÁZTŰZHELY (négy lángu, két sü
lős) és edzőkemence (budapesti Lakos 
tajos gyártmányú, 64x54x133 cm.) eladó. 
Gyulai Pál-utca 8. 5—6-ig. Gr.

KÉTAJTÓS kombinált szekrényt meg-

Átadó ismert étterem. Belvárosi 
üzlet. Keresünk bolíhelyiséget. El
adó belvárosi házak. Donáthuti 
villák, kert Iristelepen. Házak, üz
letek, földek eladása-vételc. Pon
tos, törvényes munka. Társulások!

ÜHU
Kolozsvár, Mária királyné-u. 34. II. e.

őlomcsővok, szalagfűrész, 
áteresztő gyalugépek, exen- 
derprés, centrifugák, olai- 
malmi gépek, buza- és ku- 
koricaörlö hengerszékek, 
traktorfejek- és tengelyek 

azonnali szállításra kaphatók. Min
dennemű gépjavítást, motortenge- 
lyck és fejek hegesztését előnyö
sen vállaljuk
INIWSVRm DE MAȘINI
Temesvár II., Kogűlnlceanu-n. 8. 
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Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 1$ lej. Cim a kiadóban 
jeligés hirdetéseknél $ lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 
Keretes hirdetés négyzetcentiméterenlunt 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 
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vételre ktres'ek. Cimcket a kiadóba
„Kombinált" jeligére. 5228

MEGVÁSÁROLOK angoragyapjut és 
fonalat. „Terno" ügynökség, Széchenyi- 
tér 16, bejárat a Kádár-utcából. 5227

EI-ADö egy % HP, erős, 3 fázisú 
villanymotor, egy mély gyermekkocsi, egy 
nagy szabóosztal és egy 200 literes ben- 
zineshordó. Budai Nagy Antal-utca 21, 
fogászati laboratórium. 521b

RÁDIő szuper, 3 + 1 eladó. Majális
utca 31/2. 5203

ELADŐ modern dióháló, jókarban lé
vő női telikabát. Postakerí-utca 5, alsó 
csengő. Megtekinthető a déli órákban.

J22I 
VILLANYMOTOR 0.6 HP, 380 Vol

tos eladó. Pata-utca 98. 3213
ELADŐ gázkályha és 3 + 2 csöves Sie

mens rádió. Delavrancea-utca 3. 3223
DIÖFURNIROS hálószob-tbcrcndezés 

cs egy vaskályha eladó. Horea-ut 63, 
cukrászdában. 5215

FÜRDŐSZOBA BERENDEZÉS, vagy 
külön fürdőkád, hálószobaberendczés és 
vaskályha eladó. Rákóczi-ut 134. 52:1

LŐSZöRMATRÁCOK eladók. Mária 
királyné-utca 32, szabóság. 3211

ELADŐ egy 230 köbcentis motorke
rékpár majdnem uj állapotban. Érdeklőd, 
ni Körösi, Szabadság-tér 14. 5208

ELADŐ 2 krikás kis főzőkrmcncc, fél
lóerős villanymotor, nagy kézi fúrógép. 
Alkony-uca 41, emelet. 7949

PÉNZ! Könyveket állandóan vásáro
lunk. UHU, Mária királyné-utca 34,

J216

10.000 LEJÉRT komplett régi háló 
eladó. Marmcrstein, Krizbai-utca 15. 5230

INGATLAN -LAK AS
JÖMENETELÜ üzlet forgalmas he 

lye.n, berendezéssel együtt, eladó. Érte
kezni délután 3—8-ig, General Berthe- 
lot (Eötvös)-utca 28. 7847

ELCSERÉLEM kolozsvári házamat 
Magyarország bármely városában fekvő 
házzal. Címet leadni „Terno" ügynökség
hez, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár
utcából. 5209

BÚTOROZOTT vagy üres szobát ke
res egyediilá'ló tisztviselő. Cim: „Becsü
letese" jeligére a kiadóba. 5218

ELCSERÉLNÉM kolozsvári 7 szobás 
luxusvillámat garázzsal, Budapesten 3— 
4 szobás, beköltözhető öröklakásért. Ko
lozsvári 3 szobás villámat Temesváron 
hasonlóval, esetleg öröklakással. Széchc- 
nyi-tér 1, I. emelet 4, délután 4—6-ig.

5^’7
PHILIPS rádió, világvevő nagy szu

per, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5224
BÁRMILYEN könyvet beszerzünk. 

UHU, Mária királyné-utca 34. 322»

keresek sürgősen 
megvételre vagy bérbe

5—10 m'/percen kérdi ievegő- 
mennyiség, 3—4 aim nyomás. 
Cim: „Bcntonit" Torda, 
Slrada Dr. Ra|iu No. 30.

és 
lej. 
lej.

kit
ÁLLÁST KAPHAT

MINDENES házvezetőnőt keres 
magános férfi. Dávid Fercnc-utca 9. Kö
tődé. 5227

MÜVEET, ügyes férfi, nő keresethez 
juthat. UHU, Mária királyné-utca 34. 

3226 
JÖL főző mindenest keresek. Trcfort- ’ 

utca 3, földszint 2. jii6

ÁLLÁST KERES

NÉGY középiskolát végzett, varrni 
tudó fiatal leány elmenne jobb családhoz 
gyermek mellé, vidékre is. „Gyermek
szerető" jeligére, 5222

KüLöNFÉLftK
UJ AUTÓBUSZAI.LOMÁS! CTC au

tógarázs nyílt meg Kolozsvárt az Unió 
Szállítási Rt. irodáiban. RATA autó
buszjegyek kiadása minden íJübcn, 10 
napi előzetes helyjegy-biztosítással. DA
RABARUK MENETRENDSZERŰ KA
MIONOKKAL. Teljes rakomány részére 
külön teherkocsik, a hivatalosnál 40 szá
zalékkal olcsóbban. Jelszó: pontosság, 
biztonság, olcsóság! Felvilágosítás Unió
nál, I. Mihály király-utja 2. Telefon: 
to-79.

TEHERAUTÓ indul szerdán, rj-én 
Kolozsvárról Aradra, fuvart vállal. Ér
deklődni telefon to—13. 783$

HÁZTULAJDONOS, lakással rendel
kező, középkorú özvegy doktorné ko 
moly élettársat keres. „Nyugalmas ott
hon" jeligére. $219

ELVESZTETTEM Lászlóczky I.uczy 
névre szóló diplomámat az Árpád-uttól a 
főtérig vezető utón. Kérem a becsületes 
megtalálót, hogy a reám nézve nélkülöz
hetetlen, nagyon fontos okiratot a laká
somra, Arpád-ut 34 szám, 2. udvar, szí
veskedjék leadni. J2io

ELVESZETT Papp Ernő CFR lakatos, 
Martinovics-utca 12 alatti lakos élelme
zési könyve. Érvénytelen. 5212

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk, fehér szőrmekeppek kikölcsön
zése Dahlia-ban, Horea-ut 3$. F.

Wh O Ti? fíO o Kja ATM © 

figyelem I figyelem! 

Örökké megbánja, ha nem 
látta még az őszi szezon leg
sikerültebb kalandorblmjétl

Ma és holnap utoljára.

Tyrone 1‘Ol'liR
.A bosszúálló lovap".
Gene TfffiSlA’EY 

.Laura" című film főszereplője.a

Holnap este 9 órakor díszbemutató 
Soma Eianíe 

legújabb filmje:
Szerelem a hóiban


